





El campeonato de futbol de España. Han sido designadas las eliminatorias de grupos regionales. El primero de marzo jugará en Barcelona, Cataluña-Valencia

Madrid.—La Federación Nacional de futbol ha aprobado las siguientes fechas para las eliminatorias de grupos regionales: 1.º de marzo Cataluña-Valencia; Andalucía-Murcia; Cantabria-Guipúzcoa; Castilla-León-Asturias. 2.º de marzo: Los del día 1.º de marzo con los terrenos invertidos. 2.º de marzo: Los del 8 de marzo, invertidos los terrenos. 5 de abril: Los del 15 de marzo, invertidos los terrenos. Del 6 al 12 de abril para desempates en campo neutral, del grupo correspondiente. Semifinales: 19 de abril, vencedor del grupo primero contra vencedor del grupo segundo; vencedor del grupo cuarto contra vencedor del grupo tercero. 26 de abril, los del 19 de abril, invertidos los terrenos. Para desempates, del 28 de abril al 5 de mayo, los días que designen los contendientes de común acuerdo, y a falta de acuerdo, el miércoles en el campo que se designe de acuerdo mutuo el mismo día del segundo partido, y caso de no llegar a él, lo designarán en aquel mismo momento o antes, cuando se conozcan los semifinalistas, el Comité nacional o su delegado en el Comité. La designación de campo de región neutral lo efectuará el Comité nacional cuando sea necesario, haciéndolo recaer en el que a su juicio reúna mejores condiciones de capacidad, comodidad y proximidad a un centro importante de población, dentro de la región neutral a que corresponda. 10 de mayo, final en Sevilla. Los clubs, de común acuerdo, pueden alterar el orden de terrenos.

El campeonato de Valencia

Anoche se reunió la Federación de Futbol, dándose lectura al acta correspondiente al partido Valencia-Gimnástico jugado el domingo último, que no llevaba más que una nota del árbitro en la que se hacía constar que expulsó del campo al jugador Arróniz, por haberle faltado al respeto. La Federación resolvió imponer una corrección a dicho jugador, pero no fijó la importancia del castigo, porque no se hallaba presente el delegado del Gimnástico. El Valencia quedó proclamado campeón de esta demarcación. Dió cuenta el representante del Valencia de lo convenido con el representante del C. D. Castellón, precios que regirán en el partido del domingo, etc., y se resolvió que el árbitro para este encuentro y el que se ha de celebrar en Mestalla, sea uno de los señores Pelayo Serrano, Llovera, Murguía o Ferrn Sánchez, por el orden señalado. Dijo el presidente, que de los telegramas dirigidos a las Federaciones pidiendo estos árbitros, solo la del Centro ha contestado diciendo: "Imposible Pelayo Serrano. Disponibles Torres y Saracho". Acordóse comunicar con urgencia al C. D. Castellón este ofrecimiento, para que dé su conformidad. El partido empezará a las tres y media, y los precios serán: Entrada al campo, 260 pesetas; asiento de preferencia, 2; media entrada, 1; banquetas de sol, 175; palcos, 12. Terminó la sesión después de hallarse largamente respecto a la marcha del campeonato regional, grupo B, y que el 22 del corriente mes ha de quedar proclamado campeón y no hay tiempo para jugar los partidos que corresponden, acordándose jugar nada más un partido de semifinales y otro de finales. Futbol.-Campeonato de Cataluña El próximo domingo se celebrará

el partido Español-Barcelona, que últimamente se celebró a puerta cerrada. Los que se enteraron de que este partido se había celebrado a puerta cerrada, y de que el señor La Riba no había respondido de la actitud de los socios del Español, creen sin duda que en Cataluña, cuando se celebran partidos de cierta importancia, tanto los jugadores como el público, van armados hasta los dientes, para, en caso necesario, comerse los higados de los partidarios contrarios. Pero no es eso... es que al señor La Riba le convenía que los once mil socios con que cuenta el Barcelona, no les animasen, y, además, para que el público protestase y se celebrase otro día el match, por que el Español tenía dos o tres jugadores lesionados, y si en el primer partido el Barcelona con solo ocho jugadores y medio (Carulla estaba lesionado), pudo acorralar totalmente a los equipos del Español, ¿qué pasaría entonces? Pero la Fede ordenó la celebración del partido... y entonces el señor La Riba telegrafió a Madrid (otras personalidades también lo hicieron) y el día del partido jugaba Lianger... Hoy nos enteramos de que este partido, según acuerdo de la Fede, se celebrará en Sabadell, que es el único campo del grupo A capaz de contener a todos los socios de ambos bandos. El partido lo arbitrará Llobera. Estado actual del campeonato.-Grupo A.-Situación de los equipos Los totales están por este orden: Partidos jugados, ganados, perdidos, empatados, goals a favor, goals en contra y puntos. Español ..... 12 7 2 3 23 12 17 Barcelona ..... 12 7 3 2 18 9 16 Sans ..... 12 6 3 3 22 16 15 Tarrasa ..... 12 5 3 3 22 22 14 Europa ..... 12 3 5 4 18 22 10 Girona ..... 12 3 6 3 23 26 9 Gracia ..... 12 3 7 2 13 23 8 Martiñenc ..... 12 1 6 5 15 24 7

Tennis.-Campeonato de Cataluña por equipos

Los resultados de los partidos celebrados el día 8 en estos campeonatos, son los siguientes: Primera categoría: Pompeya, cuatro puntos, contra Barcelona, tres puntos. Pompeya gana: Saprisa-Juanico a Sindreu-Olano, por 6.1-6.3-6.8. No blom gana a Riera, por 6.3-6.1-7.5. Juanico a Sindreu, por 6.1-6.4-6.1. Señorita Fabra-Juanico gana a Marnet-Sindreu, por 6.8-9.7-6.4. Gana el Barcelona: La señorita Marnet a la señorita C. Fabra, por 6.1-6.0. Torno gana a Tarruella, por 6.1-6.3-5.7-7.5. Señorita I. Fonrodona, gana a V. Mares, por 6.2-6.2. Segunda categoría: Pompeya, seis puntos, contra Reus, tres puntos. Gana el Pompeya: R. Sala a A. Borrrell, por 7.5-6.4-6.1. Calbo a José Vi diella, por 6.0-6.2-6.2. Señoritas Puig-Sala a Pellicer-Borrrell, por 6.4-6.4. Sarró-Escayola a Borrrell Vi diella, por 6.4-5.7-1.6-6.3-6.4. Señorita Puig a señorita Pellicer, por 6.3-6.3. Señorita Ribalta a señorita Grau, por W. O. Gana Reus: A. Martí a M. Massip, por 5.2-2.6-6.4-6.4-7.5. P. Carvallo gana a M. Campmany, por 7.5-6.3-6.4. Martí-Carvallo a Sala Massip, por 2.6-6.4-6.1-2.6-6.3. Segunda categoría: C. A. D. C. I., siete puntos; Salut S. C., dos puntos. Gana el CADCI: E. Fita a E. Isern, por 6.0-6.2-6.1. E. Fábregas a Boter, por 6.0-6.0-6.4. A. Boter a J. Comas, por 6.1-6.1-6.1. J. Fábregas a H. Plass, por 6.1-7.5-2.6-6.3. Hermanos Fábregas a Boter-Isern, por 6.0-6.0-6.0. Fita y A. Boter, vencen a J. Boter-Planas, por 6.4-4.6-6.1-6.1. Señorita Aguilar a señorita Durán, por 6.1-6.3. Gana el Salut: Señorita Viver-Isern a señorita Castanyer-Fábregas, por 7.5-6.4. Señorita Viver a señorita Castanyer, por 1.0-8.7. Pelota vasca.-El concurso del Club Basconia En el frontón del Principal Pala-

es, y entre socios del mismo, se celebraron varios partidos correspondientes al concurso organizado por esta entidad, los resultados de los cuales son los siguientes: Escudero-Soler ganan a Mayala-Viñals, por 40 a 25, y Parera y Diego a Pérez y Escudero, por 40 a 20. Jugaron, además, de la primera categoría, Cucuy-Kovirova contra Herrera-Amat, venciendo los primeros, por 40 a 30. Sociedad de Deporte Vasco Organizados por esta entusiasta entidad, y en el frontón de Sarriá, se jugaron los siguientes partidos: Boddú-Trinxet contra Durfo-Rosinach y Larramendi-Bot contra Jaramá-Montagut, venciendo los nombrados en primer término. Boxeo.-La Federación Catalana Según nos dicen, esta entidad piensa organizar una serie de veladas en el Iris Park, entre boxeadores amateurs. La empresa del Teatro Nuevo piensa dar cada lunes una velada a base de combates entre boxeadores de fama. Es lástima que una entidad que cuenta con elementos de tanta importancia, se haya decidido a celebrar en lunes los matches, siendo éste el día en que la gente está menos decidida a echarse a la calle. TONY Ciclismo El jueves pasado quedó cerrada la lista de inscripción para los corredores que desearan participar en el campeonato de neófitos de la Peña Ciclista Excursionista, que tendrá lugar el domingo próximo. Son en gran número los inscritos, siendo difícil pronosticar el vencedor, ya que todos los participantes tienen esperanzas en el triunfo. Se recuerda a todos los participantes en dicha carrera, que el punto de reunión será frente al Gran Teatro, donde se pasará lista, y a las nueve en punto, el juez de ruta dará la salida, neutralizada hasta la Puebla de

Farnals, donde se pasará lista definitiva y se dará la salida oficial. Es obligatorio para todos los participantes, el ir equipados con trajes de carrera, por lo que se participa que en el punto de reunión habrá un automóvil a propósito para llevar las ropas de los corredores hasta la Puebla de Farnals, donde estará el Jurado de llegada. El recorrido marcado es: Reunión a las ocho de la mañana en la Avenida de Amalio Jimeno, frente al Gran Teatro; a las nueve, salida net trahizada, pasando por la dicha avenida, Bajada de San Francisco, plaza de Cajeros, calles de San Vicente, plaza de la Reina, calle de la Paz, Glorieta, plaza de Tetuán, puente de Serranos, calle de Sagunto, a Puebla de Farnals, donde se dará la salida oficial. La Sociedad organizadora de esta gran prueba invita a todos los ciclistas de Valencia al punto de reunión, para dar mayor esplendor a esta manifestación deportiva, recordando nuevamente que la salida será a las nueve de la mañana. Játiva.-Norte F. C., 2. C. D. Xátiva, 0. Es la segunda visita que el Norte F. C. hace a los setabenses, y aún cuando en esta última ha vencido por un score inferior a la vez pasada, la victoria obtenida en esta ocasión por las huestes ferroviarias adquiere mayores proporciones, si se tiene en cuenta que el Xátiva ha presentado un buen equipo, cuya alineación es la siguiente: Torres, Cui,

Marzá II, Vera, Marzá I, (D.), Cherigues, Hércules, García (J.) y Maycas. El desarrollo del encuentro ha sido dos fases: la primera, en la que hemos visto a ambos equipos muy bien, y que ha durado el primer tiempo, y la segunda, en la que el Norte se ha destacado por brillante defensiva, neutralizando los ataques de la delamontañal. Los goals han sido por Delgado; uno, al recibir un pase de Salvador, se escapó a pique, que a Torres le es imposible evitar el tanto. Poco después, en un precioso ceceo de los ferroviarios, se produjo una mete en la puerta setabense que resuelve un defensa, tocando balón con la mano. Ejecuta el gol Delgado, y vale al Norte el segundo y último tanto. Ahora en los forasteros no incurren en penalty. Lo intentó bien Hércules, pero con tal de evitar el gol, ¡Desgraciadamente, por el Norte se han alineado: bater, Esteve, Piquer, Miralles, Fiti, Marqués, Viana, Cándido, Delgado, Salvador y Mora. De éstos, muy bien la defensa de ve y Piquer, que, con el guardabarras Sabater, han defendido valientemente su marco. En la línea delantera destacan Marqués y Fiti, en la de ataque, Delgado, que ha conseguido muy bien la línea. Por el Xátiva, Cui, Gil, Miralles, García (J.) y Maycas.

NECROLOGÍA Esta mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver del señor don Nicomedes Peris Noguera, y el triste acto ha constituido manifestación sentida de duelo, al que se han adherido gran número de amigos del finado, que han dado muestra ostensible del pésame que les ha producido el fallecimiento de tan respetable señor. En la fúnebre comitiva han figurado asistidos de las Hermanitas de los Pobres de San Vicente Ferrer, de San Eugenio y clero parroquial de Santo Tomás, y, como hemos dicho, numeroso acompañamiento. Han presidido el duelo don Emilio Martínez, padre Eugenio de Valencia, franciscano; don Vicente Roig, don Ramón Bisbal, don Manuel Martí y don Francisco Grifol. Reiteramos a la desconsolada familia nuestro pésame sentido, deseando que en las pruebas de afecto prodigadas hallen lenitivo a su aflicción. Fortalecida con los auxilios espirituales y Bendición Apostólica de Su Santidad, ha dejado de existir hoy la señora doña Dolores Rubio Gil, viuda de Planells. Fue la finada dama de grandes virtudes, que supo captarse las simpatías de cuantos con su amistad se honraron, dejando un vacío insustituible en su hogar, a cuya felicidad consagró su existencia. A sus desconsolados hijos, hermanas, nietos y demás parientes significamos nuestro pésame más sentido.

T. S. H. PROGRAMA PARA MAÑANA 14 Table with columns: Estaciones, L. Onda, Varios en antena, Horas de emisión, PROGRAMA. Includes Radio-Paris, Torre Eiffel, P. T. T., Petit Parisien, Lyon, Londres, Aberdeen, Bournemouth, Manchester, Newcastle, Birmingham, Glasgow, Cardiff, Belfast, Edimburgo, Plymouth, Liverpool, Bradford, Hull, Nottingham, Stoke-on-Trent, Dundee, Chelmsford, Bruselas, Ginebra, Lausanne, Zurich, Stuttgart, Frankfurt, Viena, Praga, Madrid R. I., Barcelona, Roma.

GRAN FIESTA VENECIANA Mañana sábado, desde las diez de la noche hasta la madrugada, CENA Y BAILLE DE DISFRACES, con asistencia del genial primer actor NARCISIN EN EL Restaurant Termas Victoria Un jurado, compuesto de literatos y artistas, adjudicará un premio al disfraz más bonito y original. Durante la fiesta, la famosa pareja de bailes de salón Diez-Cabrejas y Aisacano, campeones de España, lucirán la gracia suprema de su arte. Todos al Termas Victoria SE RESERVAN MESAS TELÉFONO 31-41 EDEN - BARCAS, 7 Grandes sesiones de variedades a las cuatro tarde y diez noche 40 notables artistas.—Cinco grandes atracciones.—10 bellísimas tanguistas Grandioso éxito de las bellísimas estrellas Julita Oliver - Esperancita Fernández - Candelaria Rrys - Carmelita España Sábado: SEGUNDO BAILLE DE MASCARAS con artísticos disfraces por todas las artistas.—Dos grandes orquestas, dos Sábado día 14, 30 sensacionales debuts y 2 sorprendentes atracciones BA-TA-CLAN A las cuatro de la tarde El mejor elenco artístico de Valencia por su calidad y cantidad Exito Exito Avelina Ortega María Gómez Exito sin precedentes, éxito ruidoso de la amada atracción LOS JUALANSOS Teatro Ruzafa Función para hoy 13 de febrero de 1925 A las 9.30 noche. LES BARRAQUES Don Quintín el Amargao o el que siembra vientos... ¡Exito grandioso! Butaca, 3 ptas. General, 0'75 ESLAVA Hoy, a las 10 noche, y mañana, a las 9 tarde y 10 noche! ¡MUJERCITA MIA! Grandioso éxito cómico El próximo martes, ESTRENO LA TELA Tres actos Muñoz Seca y Pérez Fernández MODERNO Perfumado con ACACIA de VALENCIA, por la Perfumería 113 HOY a las 4'30 tarde y 9'30 noche, HOY EXITO, EXITO, EXITO de El buque fantasma Dos Jornadas :: 13 partes :: Completa Basada en la leyenda del CAPITAN MARRYAT Otros asuntos completan el programa

Gran Funera COLON, 5 (junto al Bazar Colón) CASA FUNDADA EN 1870 Arcas y féretros de maderas finas. Entierros, de modestos a los de más lujo. Lados para España y extranjero. Servicio permanente.—Teléfono 461. Teatro Principal Compañía de comedias y dramas de MARÍA PALOU Director artístico y de escena FELIPE SASSONE ULTIMOS DIAS Hoy viernes A las 10 noche ESTRENO del drama alemán en cuatro actos, traducción de Luis Galdabán y Gutiérrez Roig, LA CARRERA Mañana sábado, BENEFICIO de MARÍA PALOU, con la novela escénica de Felipe Sassone, LA NOCHE EN EL ALMA. Domingos, despedida de la compañía. Olympia PROGRAMA PARA HOY Sesión 4'30 tarde y 9'15 noche LOS MÁRTIRES del ARRABAL NOVELLA-FILMS.—Valencia Tribulaciones La mejor creación de HAROLD LU... Actualidades Universales Curiosidades del mundo entero EXITO LAS ESPOSAS DE LOS HOMBRES RICOS Dos jornadas, recopiladas en cuatro partes. Una página del libro de vida. Una narración sencilla, plena de realidad y un comentario de los mil y uno que se presentan en esa novela, que se vulgarizan que se hacen en la ciudad. Intérpretes: Bárbara... Betty Franciso, David... ALGUIEN MINTIÓ Cómica en dos partes. APOLO Compañía de zarzuela hispano-argentina NARCISIN Hoy viernes A las 10'15 noche Los dos píffetes Gran éxito de NARCISIN La ilusión de un canillito Butaca, 3 ptas. General, 75

La Novela Literaria La cárcel "La Novela Literaria" acaba de publicar esta nueva obra de Paul Bourget, el ilustre académico francés, traducida concienzudamente a nuestro idioma por el novelista español Germán Gómez de la Mata. "La cárcel" es la ley de herencia, ley fatal a la que, no obstante, escapa casi por milagro el protagonista de esta novela, merced a una madre piadosa y abnegada. Forma el libro un nutrido volumen con autógrafo y retrato del autor, y se vende al precio de cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, Apartado 130, Valencia. Adquiera usted para filamento y placa el renombrado Acumulador con el aislamiento "WILLARD", de caucho entretrejido, y tendrá audiciones perfectas. Estación WILLARD, Conde Salvatierra, 39 VALENCIA

PATENTES MARCONI Altavoces y auriculares STERLING.-Auriculares ERICSSON Lámparas receptoras y transmisoras "OSRAM" y "PHILIPS" VICENTE PICHÓ, Ingeniero. - COLÓN, 19 y 21 - PAZ, 5 bis VALENCIA RADIO Si quiere encontrar lo más conveniente en radiotelefonía visite, "EL NEUMATIC", CIRILO AMOROS, 23 (Chafalán Félix Pizcueta) LUIS J. JIMÉNEZ Accesorios, radio-telefonía, altoparlantes, pilas, acumuladores, etc. JORGE JUAN, 22

La Novela Literaria La cárcel "La Novela Literaria" acaba de publicar esta nueva obra de Paul Bourget, el ilustre académico francés, traducida concienzudamente a nuestro idioma por el novelista español Germán Gómez de la Mata. "La cárcel" es la ley de herencia, ley fatal a la que, no obstante, escapa casi por milagro el protagonista de esta novela, merced a una madre piadosa y abnegada. Forma el libro un nutrido volumen con autógrafo y retrato del autor, y se vende al precio de cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, Apartado 130, Valencia. Adquiera usted para filamento y placa el renombrado Acumulador con el aislamiento "WILLARD", de caucho entretrejido, y tendrá audiciones perfectas. Estación WILLARD, Conde Salvatierra, 39 VALENCIA

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## MADRID

### Ha dejado de existir el general Dabán

13. 5.50.

#### Inspector expedientado

Se ha acordado instruir expediente al inspector de Primera enseñanza de Valencia, señor Patiño, para asegurar las responsabilidades en que haya podido incurrir por motivo de las certificaciones por él expedidas respecto a las condiciones y calidad de las mesas-bancos contratadas por el señor Pellicer, y declarar la pérdida de la fianza constituida por el señor en garantía del cumplimiento de sus obligaciones como contra-

#### De Marruecos

##### El despacho oficial

Zona Oriental.—Para entonar las circuncisiones Drius y Tafersit, cubrir la línea Ben Tiev-Tafersit y cerrar el empuje el acecho al llano, se han establecido sin novedad las posiciones de Tauriat Elen y Tauriat Pagan.

Zona Occidental.—Se registran algunas presentaciones con armas por la intervención de la kabila de Anghera.

En la posición de Saasa, en el territorio de Larache, una traición por parte de moros adictos, que aprovecharon un momentísimo descuido de la guarnición, que, ya anochecido, se hallaba en parte fuera del recinto fortificado, sin que en éste se adoptasen tampoco las más elementales medidas de previsión, dió lugar a una sorpresa, ocasionando varios muertos, entre ellos el afez que mandaba el puesto, y algunos heridos.

La columna del coronel Bolois, en campaña de la vigilancia de aquel sector, acudió con gran presteza, resolviendo inmediatamente la situación y castigando al enemigo.

Esta misma columna ha operado ya, estableciendo la posición de Saasa, sin novedad.

El tiempo de lluvias dificulta los servicios.

Las condiciones señalan en el estado propósitos de mayor actividad en relación con nuestras líneas de la zona Occidental.

#### El suicidio

##### del general Dabán

Anoche recibieron despachos de Andujar comunicando la triste noticia de la muerte del general Dabán.

La noticia circuló rápidamente por Madrid, causando general impresión.

He aquí los detalles que nos desahogan de Andujar comunicaban acerca de este lamentable suceso:

En la finca Las Albarillas, término de Villanueva de la Reina, ha muerto el general don Antonio Dabán Salgado, comandante general de Somatenes.

Se conocen algunos detalles de la muerte del general Dabán.

Se encontraba éste en la finca Las Albarillas, pendiente de cierto negocio para contraer matrimonio con su hermana política la señorita Fernandéz Candalija, y hoy, después de comer con la familia, se retiró a su habitación, oyéndose un disparo de pistola, encontrándose muerto al general.

Con los médicos y la Cruz Roja acudió el juzgado de instrucción, con instruye diligencias, no sabiéndose aún si se trata de un suicidio o de un accidente casual, creyéndose que se trata de lo primero.

Se prepara la capilla ardiente. El médico que ha dicho el nombre correspondiente es el capitán don general Dabán presenta una herida en la sien derecha, con el orificio de entrada más alto que el de salida, atravesando la masa encefálica.

La herida es mortal de necesidad. Mañana, después del entierro, se realizará la autopsia, y después se hará público el dictamen forense.

Se reúne el Directorio

La reunión del Directorio que comenzó momentos antes de las seis de la tarde, terminó a las diez de la noche.

El marqués de Estella manifestó a los periodistas que el subsecretario de Hacienda dió cuenta al Consejo de Bilbao.

Se cree que no traerá consecuencias ni recelos, pues el Banco tiene un perjuicio a las Sociedades obre de África, sin novedad.

En Tetuán un núcleo de rebeldes

#### Para caridad

“A B C” aboga por la creación de un impuesto del 5 por 100 sobre los décimos de la Lotería para allegar recursos encaminados a acabar con la mendicidad.

Este tributo se quedaría en la provincia donde se recaudase y en ella sería aplicado.

#### En Palacio

El general Mayendia despachó esta mañana con el Monarca.

El Rey recibió luego en audiencia al presidente de la Mancomunidad Catalana a los Capitanes generales de Madrid y Zaragoza, a los generales señores Pintado, Yold y Sarmiento; coronel Molí y Palanca, teniente coronel señor Ortega, capitán marqués de Santa Cruz y otros.

#### En la Presidencia

Una comisión de San Felú de Guixó, de la que formaban parte el Gobernador civil de Gerona y el Alcalde de la población, con el presidente de la Cámara de Comercio, visitó al general Novillas para hablarle de varios asuntos de interés local, entre ellos del relacionado con las obras de la escuela del muelle de Levante y con los Convenios comerciales.

Al salir de la Presidencia la comisión el Gobernador de Gerona manifestó que iba a hacer entrega al Rey de un álbum con 25.000 firmas de ciudadanos de la provincia, y a las Reinas de dos cestas de flores, ofrecidas por las damas a sus majestades doña Victoria y doña María Cristina.

El marqués de Estella recibió las vistas del director general de Comunicaciones, generales Losada y Echagüe, del Alcalde de Córdoba, del Gobernador civil de Guadalajara y algunos otros.

El general Carranza conferenció con el general Gómez Jordana.

#### Un atraco

Anoche, al regresar a su domicilio el camarerío Emilio González, vió a dos sujetos que reñían en mitad de la calle.

Con la caritativa intención de evitar mayores males intervino para apaciguarlos, y de repente uno de los que reñían se abalanzó sobre el amigable compenedor, mientras que el otro continuaba supueste le limpia los bolsillos, sustrayéndole 2.900 pesetas en metálico.

La Constitución del 76

El conde de Romanones inserta un artículo en “A B C” repitiendo a las consideraciones de Prádera ex puestas en defensa del régimen presidencial que considera como un retroceso a la Monarquía absoluta.

Se declara partidario de la Constitución de 1876, y afirma la necesidad de constituir un frente único, abogando en él derechos e izquierdas.

“La división será un suicidio—dice—y la abstención una deserción.”

#### La “Gaceta,”

Inserta las siguientes disposiciones:

Disponiendo la distribución de 50 funcionarios de Hacienda afectos al servicio de Aduana, con arreglo al tomo.

Autorizando la colocación de un transportador eléctrico entre ambas orillas del río Agueda, en la provincia de Salamanca, sociedad por la Compañía minera.

Desestimando la petición de varios fabricantes de alcohol, que solicitaban autorización para vender el alcohol que fabrican en distinta provincia sin necesidad de rectificación.

Disposiciones de Guerra

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Nombrando primer clavero de la Caja Central del ministerio al coronel de Infantería don Enrique Ovilio.

Destinando a Regulares de Melilla al capitán de Infantería don Luis Soler.

Idem a los de Ceuta al capitán don José Malcampo.

Otros destinos a Regulares de Ceuta, Tetuán y Larache, entre los que figuran 300 clases e individuos de tropa de Infantería y Caballería.

Concediendo la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al teniente de la Guardia civil don Leopoldo Tejero, por su comportamiento en la persecución de los sublevados de Yera.

Anunciando un concurso entre clases de tropa para los cursos de radio-telegrafía y automovilismo.

Concediendo la separación del servicio solicitado por el capitán médico don Antonio Careñas.

Idem idem al teniente médico don José Pérez.

Nombrando director del Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara al coronel de Artillería don Tomás Fernández Jiménez.

#### La Unión Patriótica

fundará un gran periódico

El marqués de Estella ha celebrado esta mañana una conferencia con importantes elementos de la Unión Patriótica, acordando la fundación de un gran periódico, órgano del partido.

Se denominará “La Nación”. Falta ultimar algunos detalles acerca del personal y cuerpo de Redacción.—Mencheta.

13. 17.15

#### Don Alfonso Sala

El presidente de la Mancomunidad Catalana, señor Sala, ha visitado a su majestad, celebrando una entrevista de una media hora escasa.

Le dijo el Monarca que probablemente en mayo próximo su majestad, con su augusta esposa y las Infantas, pasarán una temporada en Barcelona, pues tienen grandes deseos de conocer aquella capital.

En honor de Guimerá

El Casal Catalá prepara una fiesta para allegar fondos con destino al monumento en honor de Guimerá. Tomarán parte afamados artistas, especialmente catalanes.—Mencheta.

## BARCELONA

### La jura de la bandera

Barcelona.—Para el acto de la jura de la bandera que se verificará el domingo a las once, formarán las fuerzas en la Granvia Diagonal.

El altar se levantará en el paseo de Gracia, plaza de Pi y Margall.

La brigada de Infantería estará mandada por el general don Fernán Berenguer, y la de Caballería irá a las órdenes del general don Francisco Mercader.

El Capitán general, con su Estado Mayor y las comisiones de jefes y oficiales, se situarán al pie del altar. Después de oír misa, prestarán juramento los nuevos soldados, e inmediatamente después desfilarán todas las fuerzas ante el Capitán general, que con su Estado Mayor estará colocado en el mismo paseo de Gracia, esquina a la calle de Valencia.

Al acto han sido invitadas todas las autoridades, corporaciones y entidades oficiales.

#### Pidiendo el voto

Firmada por la presidenta de la Liga de Señoras de la Acción Católica y de la Lucha Contra la Mortalidad Infantil, ha sido elevada una instancia al presidente del Directorio militar, en la que solicita que se conceda el voto a la mujer casada.

En la mencionada instancia y por dicha presidenta, están representadas todas las mujeres de Borja y Solsola, provincia de Barcelona; las de Mollerusa y Torá, provincia de Lérida, y 2.000 familias de Barcelona.

#### Buen servicio

La Policía ha realizado un buen servicio descubriendo una importante falsificación de precintos de los que se colocan en los cuellos de las botellas de sustancias alcohólicas.

Los agentes practicaron un detenido registro en la casa número 23 de la calle de Barbará, incautándose de gran cantidad de precintos y de etiquetas, también falsificadas, que llevan el nombre de una importante casa de vinos y colinas.

Han sido detenidos dos individuos, llamados Sebastián Buñ y Tomás Moret Castiella.

Se sospecha que estos dos, juntamente con un tercero, que se fugó hace unos días, y que se supone marchó a la Habana, formaban una banda dedicada a la falsificación de etiquetas y precintos.

Los detenidos fueron trasladados al juzgado, donde prestaron declaración.

#### Ratero irascible

Ha sido detenido Daniel Pellisa, que intentó arrebatar a una señorita una cadena de oro con una cruz del mismo metal, que llevaba al cuello.

La señorita luchó con el ladrón, y a los gritos acudieron varios transeúntes, que detuvieron al Pellisa.

Este, en el cuartelillo, promovió gran escándalo y quiso agredir a los guardias.

Poco antes de este suceso ya intentó forzar la cerradura de la casa de la calle del Olivo, donde la mencionada señorita vive con sus padres.

#### Atropello

Barcelona.—En la calle de Aribau un automóvil ha arrollado, dejándolo en el gravísimo estado, a una mujer cecocinada.

El chófer ha sido detenido.

#### Aún tardará

Hasta fines del corriente no embarcarán en Buenos Aires las carnes congeladas con destino a esta capital.—Joaniquet.

## PROVINCIAS

### Reyerta

León.—Comunican de Cordillos de Lobosedo que, con motivo de celebrarse una romería en el citado pueblo, se concertó un partido de pelota que era seguido con gran atención e interés por el vecindario.

A raíz de una jugada, se entabló entre los pelotaris viva discusión en que intervinieron en seguida los espectadores.

La discusión degeneró en reyerta, y jugadores y público, dividido en dos bandos, se acometieron furiosamente con palos y navajas.

Resultaron dos heridos graves. La Guardia civil practicó varias detenciones.

### Furioso temporal

Santander.—Se ha declarado un violento temporal en toda la provincia.

En la capital y en algunos pueblos se han registrado incendios.

El huracán ha causado muchos daños. Unas lanchas que regresaban de pescar fueron sorprendidas por el temporal, corriendo grave peligro.

Han llegado muchos vapores de arribada forzosa.

### Comercio y finanzas

## Bolsa Madrid

DEUDAS DEL ESTADO	Cambio anterior	Día
PERPETUA INTERIOR 4%		13
Serie F. 50.000 Ptas. nom. . . . .	69,50	79,50
• D. 25.000 . . . . .	69,15	69,00
• C. 5.000 . . . . .	68,85	69,00
• E. 2.500 . . . . .	68,55	69,00
• A. 1.250 . . . . .	68,25	69,00
Serie G. y H. . . . .	70,25	71,00
	70,50	71,00

EXTERIOR 4%	Cambio anterior	Día
Serie F. 24.000 Ptas. nom. . . . .	84,75	85,50
• D. 12.000 . . . . .	84,50	85,00
• C. 6.000 . . . . .	84,25	85,00
• B. 3.000 . . . . .	84,00	85,00
• A. 1.500 . . . . .	83,75	85,00

AMORTIZABLE 4%	Cambio anterior	Día
Serie E. 25.000 Ptas. nom. . . . .	89,10	89,00
• D. 12.500 . . . . .	88,80	89,00
• C. 6.250 . . . . .	88,50	89,00
• B. 3.125 . . . . .	88,25	89,00
• A. 1.562 . . . . .	88,00	89,00

AMORTIZABLE 5%	Cambio anterior	Día
Serie F. 50.000 Ptas. nom. . . . .	91,20	90,50
• D. 25.000 . . . . .	90,95	90,50
• C. 12.500 . . . . .	90,70	90,50
• B. 6.250 . . . . .	90,45	90,50
• A. 3.125 . . . . .	90,20	90,50

AMORTIZABLE 5% 1917	Cambio anterior	Día
Serie F. 50.000 Ptas. nom. . . . .	95,00	90,00
• D. 25.000 . . . . .	94,75	90,00
• C. 12.500 . . . . .	94,50	90,00
• B. 6.250 . . . . .	94,25	90,00
• A. 3.125 . . . . .	94,00	90,00

OBLIGACIONES TESORO ENERO 1921	Cambio anterior	Día
5 por 100 serie A. . . . .	88,00	88,00
5 por 100 serie B. . . . .	88,00	88,00
5 por 100 serie C. . . . .	88,00	88,00
5 por 100 serie D. . . . .	88,00	88,00

ACCIONES	Cambio anterior	Día
Banco España. . . . .	556,00	556,00
Hipotecario. . . . .	348,00	348,00
Arcuandaría Tabacos. . . . .	230,00	230,00
Azucares preferencias. . . . .	112,00	112,00
• ordinarias. . . . .	49,75	49,85
F. C. Madrid Z. Alicante. . . . .	438,00	367,50
C. H. Norte España. . . . .	371,00	381,00
Madriñena Tranvías. . . . .	52,00	52,75
Duro Folguera. . . . .	52,00	52,75

OBLIGACIONES	Cambio anterior	Día
Azucares 4% . . . . .	280,00	280,50
M. Z. Alicante 4% . . . . .	292,00	292,50
Norte España 3% . . . . .	65,65	66,10
• 3% 3/4 . . . . .	65,65	66,10
• 3% 1/2 . . . . .	65,65	66,10
Bonos Banco España 6% . . . . .	37,90	37,90
Francos. . . . .	33,47	33,54
Libras. . . . .	29,20	29,10
Liras. . . . .	35,80	37,05
Francos Suizos. . . . .	139,90	139,90
Marcos. . . . .	6,98	6,98
Dólares. . . . .	6,98	6,98

## AL CERRAR

### Autopsia y entierro

Esta mañana, a las diez, y por los médicos forenses señores Arroyo y López, le ha sido practicada la autopsia al cadáver del infortunado obrero abañil Narciso Villar Clemente que anteayer tuvo la desgracia de caerse de una obra en construcción.

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del desgraciado obrero, asistiendo al acto numerosos compañeros del finado.

### Quevedo

Obras satíricas

La Editorial Prometeo, de Valencia, ha enriquecido su valiosa colección de clásicos con un precioso volumen del alto prestigio de nuestro siglo de oro don Francisco de Quevedo.

El portentoso genio del gran satírico y polígrafo eminente se muestra con toda su lozanía en las obras que forman este volumen: “El sueño de las calaveras”, “El alguacil alguacilado”, “Las zahurdas de Plutón”, “El mundo por dentro”,

## EXTRANJERO

### Se reproduce en Francia la lucha religiosa

#### Ha sido detenido uno de los autores del asesinato del Sirdar

El Cairo.—El estudiante de Derecho Amayat ha confesado que, en efecto, tomó parte en el asesinato del Sirdar, perpetrado en el mes de noviembre del año pasado.

Además, ha dado nombres de otros complicados en el hecho, entre los cuales se encuentra el de un hermano suyo. Ambos hermanos fueron detenidos en Alejandría el día 31 del pasado enero.

Londres.—Cámara de los Comunes.

El subsecretario de Negocios extranjeros, señor Mac Neill, anuncia que de la indemnización de medio millón de libras esterlinas pagada por Egipto, como consecuencia del asesinato del Sirdar, 40.000 libras han sido entregadas a la viuda, 3.000 al ayudante de campo del Sirdar y 5.000 al chófer.

El resto del medio millón de libras se destinará a diversas obras de beneficencia en el Sudán.

El señor Austen Chamberlain ha agregado a dicho respecto que ese dinero sería probablemente empleado en cultura y atenciones médicas en aquel país.

#### ¿Saldrá el Papa del Vaticano?

Londres.—En algunos círculos católicos ingleses se asegura que es probable la conclusión de un concordato entre el Vaticano y Mussolini.

En tal caso el Papa podría fin a su voto de clausura y se dice que dará la vuelta al mundo.

#### En Turquía hay tiros en la Asamblea Nacional y Halid hierre gravemente a Ali Bey

Atenas.—En la sesión de la Asamblea Nacional, el diputado Halid ha disparado varios tiros de revólver contra su colega Ali Bey, que resultó herido gravemente.

La Asamblea, después de una sesión tumultuosa, decidió aplicar el reglamento interior, prohibiendo a los diputados el asistir a las sesiones armados.

#### Disturbios por la carestía de la vida en Praga

Praga.—La carestía ha motivado sangrientos desórdenes en esta capital.

Hacia el mediodía la Policía vió obligada a dispersar a un importante grupo de mujeres comunistas, que se había situado frente a la Bolsa de productos agrícolas.

Autorizado por la Policía celebró un mitin femenino, al cual asistieron 4.000 personas. Al salir del mitin formóse una importante manifestación, que atravesó la ciudad cantando la Internacional. Los manifestantes resistieron repetidas veces a la Policía. Finalmente los

agentes reclamaron el auxilio de la tropa. A consecuencia de las colisiones resultaron varios agentes y soldados heridos, así como algunos manifestantes.

Hoy tendrá lugar en la Cámara un gran debate sobre la carestía. Se anuncia que el Gobierno organizará importantes depósitos de harinas y cereales.

#### La campaña católica en Francia

Marsella.—Esta tarde tendrá lugar el entierro de los dos víctimas de la colisión del lunes, que tuvo lugar al terminar el mitin católico que presidió el general de Castellau.

Las asociaciones católicas han invitado a los comercios a cerrar sus puertas durante

### Mutualidad Escolar Guillem de Castro

En la junta general ordinaria celebrada por esta Mutualidad, establecida en el Grupo Serrano Morales, se aprobaron la Memoria y balance del año último, que acusan un estado muy floreciente; se acordó bonificar con una peseta a los niños asociados que se hallaran al corriente de sus cuotas; se destinaron 1.000 pesetas para excursiones; 100 para una máquina de escribir; 150 para el ropero; donativo especial de la Junta de Protección a la Infancia; 50 para la biblioteca; se concedieron votos de gracias al médico doctor don Luis Marzal Suay y al tesorero por sus desinteresados servicios y quedó constituida la directiva para el presente año, del modo siguiente: Presidente honorario, don Arturo Suay Bona; presidente efectivo, don José Martínez Martí; vice, don Francisco Talón; secretario, don Fernando Pastor Quintart; vice, don Adelardo Sanchis Pla; tesorero, don Rafael Mateu Cámara; vice, don Luis Safón; contador, don Vicente López; vocales: Don Pascual Sanchis, don Francisco Armengol, don Enrique Mariner, don

Eduardo Amorós, don Francisco Montara, don Vicente Albuana y don Vicente Selma.

### «Lo Rat - Penat»

El pasado domingo se celebró en esta sociedad la acostumbrada velada de prácticas teatrales, poniéndose en escena la comedia titulada «Una sogra de castaño», y el drama en un acto y en verso «Per mentir una pasió», original del joven autor don Jesús Morante Borrás.

Grandioso fué el aplauso con que el público coronó la interpretación de este drama, que coloca al señor Morante en la primera fila de los autores jóvenes valencianos. La obra premiada en los Juegos Florales del año 1922, reúne las cualidades precisas para toda acción dramática que haya de acimatarse al reducido espacio de un acto: brevedad y técnica teatral. El verso es fácil y agradable, las situaciones cómicas y dramáticas se suceden de una manera tan natural y sencilla, sin complicaciones forzadas, que hacen más real y grandioso el final de la acción. Al terminar la obra fué llamado al palco escénico el autor, que agradeció con breves frases los aplausos que el público le tributaba.

Merece mención la labor realizada por la señora Peris (Carmen) y los señores Cape, Piles, Soler, Blasco, Sanchis Vila, Carrasco y Castañer.

Nuestra enhorabuena a todos, especialmente al señor Morante Borrás, y esperamos siga en crecimiento la emprendida campaña en pro del teatro valenciano.

L' Academia Valencianista, segunt la costum d' altres anys, acordá concedir lo present premi per al gloriós certam que la societat «Lo Rat-Penat» celebra anyalment, baix lo patronat de l' excelentíssim Ajuntament de la ciutat.

S' acordá que lo tema proposat fora lo següent: «Col·lecció de contes, recitats, oracions, etc., dels infants, tradicionals i típics de nostra regió». Lo premi consistirà en un valió objecte d' art.

Tot lo qual ho posem en coneiximent de los literats valencianistes, ab la deguda anticipació per a que puguen confeccionar sos treballs.—Lo secretari, I. Machancoses.

### TRIBUNALES

#### Cabezas y patas

Allá por el año 1919 varias casas particulares de vecinos de Enguera

sufrieron los efectos de una cuadrilla de rateros que por allí operaba, y la Guardia civil, puesta en acedio, logró una noche detener a Manuel Juan Cabezas (a) Patas, que se con fesó autor de dichos delitos.

De una casa parece que sustrajo mil y pico de pesetas en metálico; de otra una escopeta, y de dos más varios efectos de escaso valor, pero el chico, una vez conseguido la libertad provisional desapareció del término, y luego se supo había ingresado en el Tercio Extranjero que zepara en Melilla, de donde ha regresado hace poco, presentándose a las autoridades.

El juicio se ha visto hoy en la sección primera, actuando el teniente fiscal don Vicente Recuero, y como defensor don Luis Aracil.

#### Mata gatos

Esto de mata gatos es para despiatar, pues lo que según parece que llamaba más la atención a Román Martínez Preciado era la cara bonita y alegre de su vecina Amparito, y con la escusa de los felinos una noche abrió sigilosamente la puerta y sin mayar penetró nuestro hombre en casa de su adorado tormento, siendo sorprendido.

La justicia llamó a esto allanamiento de morada, por más que el hu-r Román protestaba de que su

intención era la de acabar con los gatos, que no le dejaban dormir, aun que el sueño se lo quitara otra gata, que ni por asomo ha mencionado el atrevido labriego.

El hecho ocurrió en Utiel a mediados de mayo pasado, y el fiscal, don Manuel Fabra, ha mantenido la acusación, teniendo frente al letrado don Vicente Alfaro, quien ha hecho una buena defensa del gatuno Herodes.

#### A puerta cerrada

Don Andrés Real ha informado en un juicio visto a puerta cerrada, defendiendo al procesado José Soler Peñaf.

#### Sala de lo civil

En un menor cuantía de Játiva, sobre pago de unos miles de pesetas, ha informado el presidente de la Diputación, don José María Carrau.

### CULTURA

#### Títulos

En el Rectorado se han recibido los títulos de licenciados en Medicina de don Eduardo Gómez Suñer y don Fidel Pascual Marqués Pérez.

El de licenciado en Derecho de don Emilio Vicedo Guijarro. Los de Practicantes de don Ra-

mán Yago Miralles, don José M. Campuzano Ros, don Antonio Gamán Navarro, don Francisco Javier Monfort Gastilla, don Cristóbal Martínez Jiménez y don Sacramento Segarra Querol.

El de Matróna, de doña María Ureña Cardenal.

Los de Peritos Mercantiles, de don José Garrigós Espinós y don Antonio Jimeno Serrano.

Y el de Aparejador, de don Vicente Burriel Carles.

### SUCESOS

#### Recuperación de ropas

En la madrugada del 15 del pasado mes penetraron ladrones en el lavadero que existe en la calle de la Jordana, llevándose gran cantidad de ropa.

Desde entonces hasta ayer, en que se presentaron los agentes que integran el rondin del Comisario jefe de Policía don Patricio Gil, señores Benavides y Fuster, en la casa de conpraventa que don Rafael Roca posee en la calle de San Vicente, 195, no cesaron sus pesquisas.

Como resultado de éstas, los citados agentes comprobaron en los ti-

ros de dicha casa que fueran las

ropas a nombre de José Soler, las cuales procedían del robo que hacemos mención.

Dichas prendas quedaron internadas y depositadas en la explotación de la casa de conpraventa a disposición de la autoridad judicial, que instruyó diligencias.

Parece que los citados señores Benavides y Fuster continúan sus trabajos para dar con el paradero del resto de lo robado.

#### Cafda desde el tren

Al pasar ayer por la tarde por la calle de Cuenca el tren de Utiel tuvo la desgracia, al asomarse a ventanilla de la portezuela, que se hallaba abierta, de caer la señora de 60 años María Valeriano, natural de Camporrobles, y que se precipitó en la calle de San Vicente.

Recogida por unos transeúntes fué llevada al Hospital, donde se apreciaron contusiones en distintas partes del cuerpo, una herida de una irregular de unos dos centímetros en la región parietal derecha, conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Del hecho se dió la oportuna noticia al juzgado.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

# LA PIRELLI CUERDA ES LA MEJOR CUBIERTA PARA LAS MALAS CARRETERAS

ENSAYARLA ES ADOPTARLA

## Calzado GIL

Durante el mes de febrero

### GRAN LIQUIDACION

Se realizan todos los calzados con el 15 por 100 de rebaja sobre los precios marcados

Establecimientos de venta:  
Calle de la Paz, 18  
Paz, 26, y Cruz Nueva, 5  
Plaza Emilio Castelar, 2  
En el Grao: Avenida del Puerto, 338  
Fábrica: Llano de la Zaidía, 12 al 14  
VALENCIA



### El Depurativo Richelet

Cura todos los males de las piernas.

#### Varices, Piernas pesadas, Flebitis, Llagas o Ulceras varicosas, Eczemas varicosos.

El artrismo lleva la degeneración de las venas de las piernas cuya circulación se hace difícilmente. Estas venas son dilatadas, salientes y dolorosas (varices). Cuando ellas se inflaman (flebitis), el peligro es mas grave. A menudo rebientan saliendo luego una llaga o ulcera varicosa. Todos estos males, cuyas consecuencias son radicalmente curadas por el DEPURATIVO RICHELET el mas poderoso regenerador de la sangre conocido hasta el día que cura radicalmente el mal suprimiendo su causa. El DEPURATIVO RICHELET desinfla las piernas, activa la circulación, calma la flebitis, seca instantáneamente el eczema varicoso y cierra rápidamente las llagas y ulcers por antiguas que sean sin dejar la menor cicatriz. El DEPURATIVO RICHELET se impone por su admirable acción curativa para curar las enfermedades de la piernas.

Asi como todas las enfermedades de la Piel y los accidentes artríticos

Nada le resiste. Reumatismos, gota mal de piedra, lumbago, cistita, mal de riñones, arterioesclerosis, enfermedades de la mujer, sufrimientos de la edad crítica suprimiendo todas estas desgracias que dañan la existencia, calma las comezones, borra para siempre todo aquello que estropea la piel, acnes, eczemas, sarpullidos, herpes, soriasis, impetigos, prurigos, manifestaciones específicas. El DEPURATIVO RICHELET obtiene los mas brillantes resultados aun en los casos mas rebeldes pues elimina todos los venenos y toxinas y rehace la sangre pura que es la vida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Beilert, Bayona (Francia).



Como las pirámides a nosotros. Los productos PECA CURA serán a los siglos venideros prueba fehaciente de la civilización actual.

Jabón, 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos, 2'50.—Agua colónica, 5'50.—Agua de Colonia, 2'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones

Productos serie «IDEAL»

Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jerico, Admirable, Maitén, Chipre, Rocio Flor, Rosa, Vértigo, Clavel Mugues, Violeta, Jazmin, Jabón 3.—Pulvos, 4.—Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco. Esencia para el pañuelo, 18 pesetas, frasco con estuche.

Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

### Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados, de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Orense, Gijón, Múnel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueiros, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de Africa y Canarias.

con salidas de Valencia los días 16 y 20 de febrero, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia.

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia. Grao, Puente de Levante, A, Teléfono núm. 68 del Grao.



### DUNLOP

Neumáticos para bicicletas y automóviles  
Bandajes macizos para vehículos comerciales

DE VENTA EN TODAS PARTES

SOCIEDAD ESPAÑOLA

MADRID (S. A.) BARCELONA  
Claudio Coello, 106. Buenos Aires, 18.

#### Hispano 8-10 HP.

seis asientos, dos carrocerías, toda prueba; urge venta, precio 9.000 pesetas.  
Razón, Laurin, 3, comercio, de 6 a 7 tarde.

#### FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez.

#### COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUeltas en un vaso: AGUA TIBIA o TONICAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas. Caja IDEAL para 6 a 2 purgas 0.50

#### Sabañones

Se curan con TÓPICO MEY UNGÜENTO MEY: 1

Venta en farmacias

#### Casas y pisos

Vendo de todos gustos y precios, dentro del casco de la capital.

S. Torres, Bonaire, 25, entresuelo, de 10 a 12 y de 3 a 5.

#### Muebles usados

Se venden en muy buen uso y baratos, un comedor y un gabinete, propios para poner casa, y otros muebles sueltos. Razón, En Blanch, 7, portera.

#### Practicas

Inyecciones, ventosas, masajes eléctricos, lastrado de la vagina y matriz, masajes de toda clase de cura de (prescripción médica). De 10 a 12 y de 3 a 7, dos veces a los pobres, de 11 a 12, los domingos, Servicio a domicilio, por Daniel Navarro, calle Mayor, 2, primer.

#### Pozos artesianos

Se taladrán hasta 500 metros de profundidad. Particulares y empresas. Calle Mayor, 2, primer.

#### LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

vende en los siguientes puntos:

En Madrid: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Barcelona: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Sevilla: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Almería: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Alicante: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Murcia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Granada: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Málaga: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Cádiz: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Huelva: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Orense: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Vigo: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Pontevedra: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Lugo: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Coruña: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En La Coruña: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Santiago de Compostela: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Oviedo: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Gijón: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Santander: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Burgos: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Valladolid: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Salamanca: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En León: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Asturias: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Cantabria: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En País Vasco: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Aragón: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Cataluña: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Valencia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Murcia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Andalucía: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Castilla-La Mancha: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Castilla y León: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Extremadura: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Galicia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Asturias: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Cantabria: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En País Vasco: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Aragón: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Cataluña: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Valencia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Murcia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Andalucía: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Castilla-La Mancha: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Castilla y León: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Extremadura: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

En Galicia: Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11, y Calle de la Cruz, 11.

# Historia del crimen? de Uminska

Roger Boti nos manda desde París una brillante crónica inspirada en la sesión de los Tribunales, en la que Stanislaw Uminska fue absuelto por haber dado muerte a su hermano para salvar a los sufrimientos de éste.

Al margen de esa crónica conviene escribir unos datos retrospectivos.

El se llamaba Juan Zysnowski. Tenía 30 años. En su profesión de abogado había visto resplandecer ya sus primeros fulgores de la gloria...

Y entonces se enamoró de ella. Era una muchacha gentil, a quien él porvenir se le presentaba con las más grises coloraciones. A los 19 años...

Comenzó el idilio...

El casamiento estaba cercano.

Pero he aquí que de pronto se presentó la enfermedad con su cara chupada y amarilla.

¿Qué tenía Juan Zysnowski? Los galenos hablaron al principio de tuberculosis. Luego se averiguó que era un cáncer. ¿Remedios? No había otro que el tratamiento por medio del radium...

Y Stania? (Stania es una forma cariñosa de Stanislaw). No lo pudo acompañar de buenas a primeras, porque estaba ligada por un contrato. Pero en cuanto se vio ii

bre, recibió la bendición de sus padres y a la de los padres de Zysnowski y partió para reunirse con su prometido.

El desgraciado se hallaba en el hospital Brousse, bajo el cuidado del profesor Roussy. Este médico eminente, sabía muy bien que el escritor polaco estaba condenado a muerte. No obstante, intentó todos los medios de salvación.

Uno de ellos fue la transfusión de la sangre. ¿Quién se prestaría? La novia.

Pero Stanislaw se pasaba los días y las noches a la cabecera de su amado. A consecuencia de ello, estaba muy debilitada. Y cuando los facultativos le extrajeron su sangre joven y generosa para mezclarla con la de él, ella tuvo que guardar cama.

Zysnowski, mientras tanto, se desesperaba. Estaba harto de sufrir. Y le pidió a un amigo un revólver.

Luego vinieron los colicoos trágicos con la adorada en que le pelía la muerte.

Ella, entre lloros y espasmos, se negaba.

Pero él insistía.

—Es que no me quieres. No has hecho más que aparentar que me querías.

Había un momento silencioso. Los enamorados, movidos por sus espantosas ideas, se abrazaban mezclando sus lágrimas calidísimas.

Y de nuevo volvía él con su sal modica...

Pero llegó un día en que, tras aplicar el enfermo al paciente una inyección de morfina, Stania Uminska comprendió que toda esperanza estaba perdida.

Y acercando su boca a la del moribundo devorado por el mal, murmuró:

—¿Cuánto te quiero!...

El, con un hilillo de voz, respondió:

—Eres mi única dicha en la tierra.

Poco después, el amado dormía bajo los efectos de la morfina; pero aún así demostraba sufrimiento. Fue tanta la congoja que oprimió el corazón de la joven, que su cerebro se pobló de pensamientos nefandos.

—¿Matar!... ¿Qué quería decir aquella palabra, si no conseguir la liberación del amado?

Y bruscamente, como alucinada, cogió el revólver y disparó.

Luego, como el personaje de una tragedia helénica, salió de la habitación, gritando:

—¡Lo he muerto! ¡Lo he muerto!

El Congreso de los socialistas en Grenoble

Algunos diarios traían estos días la noticia de que don Julián Besteiro había salido hacia Francia con objeto de asistir al Congreso de los socialistas franceses han abierto recientemente en Grenoble.

Hablamos, pues, de ese Congreso. Una de las principales cuestiones, por no decir la principal, es la de la política de apoyo al Gobierno.

¿Qué motivará esa discusión? Un informe del diputado M. León Blum, en nombre del grupo socialista parlamentario.

León Blum no esconde en su informe ninguna de las dificultades que los diputados del Partido Socialista tienen que vencer, dada su situación.

A la cabeza de los estatutos figura esta fórmula: "Partido de oposición irreductible ante la burguesía". Pero esa fórmula parece ser que ha sufrido alguna "capitis diminutio", desde que los socialistas constituyen en la Cámara de los Diputados una fracción importante de la mayoría agrupada en torno de M. Herriot.

Esto ha traído, por de pronto, consecuencias como la de tener que renunciar a ciertas costumbres que caracterizan a la categoría de oposición. Una de ellas, ha sido la de renunciar a negarse a votar el presupuesto "burgués".

Excesivo es decir que todo esto se hace sin que los viejos socialistas renieguen de tales maniobras. Y en el Congreso producirán un ataque a fondo contra los que se desistan hacia la derecha.

¿Cuál será el resultado de los debates? Los comentaristas, en su mayoría, se atreven a pronosticar que el Congreso confirmará la política de apoyo. Ahora bien: esa política de apoyo será convenientemente definida y precisada, puesto que ello se hace verdaderamente necesario, luego de ocho meses de una experiencia difícil.

Lo que falta saber es en qué consistirá la definición y la precisión. También la tendencia a seguir en la tendencia radical...

Pero quede aparte esta cuestión. Otra de las que han de suscitarse, es la relativa a la táctica a seguir en las elecciones municipales.

¿Deben ir solos? ¿Deben ir acompañados?

# Hechos nuevos o poco conocidos concernientes a las hormigas

II Relaciones de las hormigas con las plantas.—El estudio de los nidos de las hormigas nos ha revelado una variedad sorprendente. La mayor parte de los grupos de oficios, están representados en la casa de estos pequeños seres; desde los mineros y albañiles, hasta los tejedores. Desde el punto de vista de la industria de la habitación, las hormigas son, pues, singularmente superiores a las abejas y a las avispas. Vamos a ver ahora cómo practican también la cultura bajo diversas formas.

Las hormigas segadoras son conocidas desde la más alta antigüedad. Un pasaje de la Biblia aparece así formulado: Ea, perezo, mira la hormiga: guarda sus caminos y es prudente...

Hay que manifestar que las hormigas segadoras no se encuentran más que en los climas cálidos, especialmente en la Palestina, en Argelia, en Italia y en Grecia. Francia no posee más que muy pocas en la Costa Azul, y es una de las razones por las cuales los naturalistas de nuestro país han negado hasta el fin del siglo XIX la existencia de graneros en ciertos hormigueros.

Las primeras investigaciones científicas sobre las hormigas segadoras, fueron realizadas por el entomologista inglés J. T. Moggridge, quien observó la *Messor barbarus* y *Messor structor*, de 1870 a 1872, en los alrededores de Menton y de Niza.

He aquí los hechos reducidos a su más simple expresión. Cuando se observa un nido de *Messor*, no es muy difícil ni raro el asistir a las idas y venidas de obreras llevando granos en sus mandíbulas. Estas marchan los a cojerlos de las plantas y los trasportan a su nido. Una vez allí, otras obreras los toman y los limpian. Capulas vacías, tegumentos, malos granos, son desechados. En cuanto a los "buenos granos", los colocan en montones dentro de las cámaras especiales del hormiguero, verdaderos graneros, donde ellas pueden conservarlos durante varios meses. Se ha podido extraer de un solo nido de *Messor*, un medio litro de granos de 35 especies diferentes.

Cosa notable: los granos conservados por las hormigas, no germinan. J. T. Moggridge ha examinado más de un millón de granos provenientes de 22 hormigueros diferentes, y de este total, 27 solamente ofrecían apariencias de germinación. No omitimos el añadir que los graneros de hormigas están siempre húmedos, y que los granos reposan a veces ocho meses, de octubre a mayo, en las mejores condiciones posibles para la germinación.

¿Cómo es que no germinan?

Varias hipótesis han sido emitidas a este objeto. Algunos observadores han creído ver que las hormigas hacían caer sus granos al sol, luego de un período de lluvias. Otros han supuesto que roen los gérmenes desde que salen, por lo que se abstienen de vaciar los granos de sus reservas nutritivas. Ciertos naturalistas, entre ellos J. T. Moggridge, han llegado hasta decir que las hormigas conocen el arte del fabricante de cerveza. Ellas favorecen al principio la germinación, y por ende la hidrólisis del almidón, que resulta del azúcar, como aquello se produce por la cebada en la fabricación de cerveza. Luego las hormigas aciertan a detener la germinación en el preciso momento en que el azúcar, enteramente constituido, comienza a ser absorbido por la tierna plántula.

Todas estas hipótesis—salvo, por lo tanto, la segunda, que es, sin duda, la más verosímil—presentan a las hormigas instintos tamente extraños, que vienen a ser casi inadmisibles. Guardémoslos, sin embargo, de decidir. Los "Recuerdos entomológicos", de Fabre, nos tienen acostumbrados a tantas otras maravillas del instinto!

Lo que parece debe hacer rechazar definitivamente la hipótesis de las "hormigas cerveceras", es el número de observadores, en particular Emery y Neger, que han asistido a la comida de estos insectos. Lejos de chupar delicadamente el contenido, según dicen, azucarado, de los granos, ellas roen con esfuerzos la porción harinosa. Las viejas obreras tienen las mandíbulas usadas por este trabajo.

Nosotros hemos dicho, al principio del estudio de las hormigas segadoras, que éstas arrojan fuera de su nido los "maños granos", los cuales pueden germinar sobre la cúpula del hormiguero y simular un jardín plantado y cultivado por las hormigas. Esto no es, evidentemente, más que una ilusión, pero que, por lo mismo, no debe conducir a rechazar en bloque todo lo que concierne a la cultura de las plantas en las especies de géneros *Atta*, *Pogonomyrmex*, *Aeromyrmex* y otras.

Los naturalistas dignos de fe, han proporcionado datos indiscutibles sobre estas hormigas.

Belt ha observado la *Atta*, en Nicaragua, en 1874. Moller ha estudiado la *Aeromyrmex*, en el Brasil, en 1893. Forel ha tomado parte en sus trabajos, sea determinando las hormigas por sí mismas, sea examinando sus plantaciones.

Las *Atta* y las *Aeromyrmex* causan grandes estragos cortando las hojas de los árboles; ellas las reducen a pequeños trozos por medio de sus mandíbulas, y las trasportan a su nido. Lo que hacen luego resulta bastante inesperado. Las hojas largo tiempo mordisqueadas y reblandecidas por la saliva, producen una masa esponjosa donde no tarda a desarrollarse el "mycelium" de un hongo (*Rhizites*), vecino de los Amanitas. Este es el "mycelium" que sirve de alimento a las hormigas, así como a sus larvas.

Cosa rara: el hongo no puede vivir fuera de los hormigueros, lo mismo que las hormigas no pueden ser privadas, sin inconveniente, de su hongo. Una simbiosis o asociación de beneficios recíprocos se ha establecido entre el hongo y la hormiga; sus vidas están enlazadas de una manera indisoluble.

Las narraciones de Belt y de Moller excitaban todavía la curiosidad del mundo sabio, cuando von Yhering descubrió un hecho aún más extraordinario que todos los demás. En la familia de la *Atta sexdens*, vive la hembra virgen que se lleva en su vuelo nupcial una pelota de "mycelium", vestigio de su última comida, pues se aprovecha de ella para empezar una novel cultura en el nuevo hormiguero, del cual es la fundadora. Al mismo tiempo que pone sus huevos, toma el cuidado de sus excrementos, y de Fabre, nos tienen acostumbrados a tantas otras maravillas del instinto!

Abordemos otro aspecto de la cultura de las plantas por las hormigas. En el Brasil, en los territorios inundados por el Amazonas, se pueden apreciar sobre los árboles bolas cuyo grosor varía desde el de una nuez a una cabeza humana. Vistas de cerca y sobre todo luego de una desecación, estas masas, más o menos esféricas, se muestran esponjosas y cruzadas de galerías. La materia constituyente es el humus aglomerado por un embrollo de finas raíces. En el interior de las galerías y de las casas circulan las hormigas pertenecientes a los géneros *Camponotus*, *Azteca*, *Crematogaster*.

Se trata de los jardines compuestos de todas las piezas por las hormigas en cuestión, tan hábiles arquitectos como diestros jardineros. Al principio, una bolita de tierra, gruesa como un guisante, se ve sembrada de ciertos granos que conocen las hormigas. Luego las plantas aisladas de estos granos sirven de armazón a los lechos sucesivos de humus, sin cesar añadidos a la bolita primitiva. Así, poco a poco, la esfera va aumentando de volumen.

Los botanistas han determinado las plantas que cultivan las hormigas en sus jardines suspendidos. Son las epifitas bastante especializadas, exigen montones de humus, sobre todo una *Gesneriacea*, una *Bromeliácea*, una *Pajeronia* y algunas otras. El naturalista Ue las ha visto siempre en los jardines de hormigas, y jamás en otra parte. Es de creer que estas plantas tienen absolutamente necesidad de ser cultivadas por las hormigas, y no pueden crecer, seguramente, a la edad de las plantas silvestres.

En suma: "las hormigas siembran y cultivan sus epifitas especiales, quienes, sin ellas, no podrían mantenerse en vida. Por otra parte, estas plantas les procuran la facultad de

# Robos científicos

Siguen los robos científicos por procedimientos en los que la ciencia presta su valioso concurso, y ofrece medios que permiten asegurar pone su apoyo para fines ilícitos.

Siguiendo las huellas de "Seleni", el personaje perseguido por Nik-Carter, hoy el "Africano", personaje así conocido por la Policía francesa, continúa sus audaces robos, fundando el éxito en el hipnotismo.

Joyerías desvalijadas, cantidades sustraídas a las casas de Banca, cheques firmados bajo el sueño hipnótico, y siempre los esfuerzos de la ley burlados ante la sagacidad del "Africano", que, invisible e impalpable, realiza sus audaces golpes de mano, desapareciendo después.

Ahora es Roma el teatro de sus hazañas, y esta última de las realizadas, es digna de un canto de Homero y de 40 años de presidio.

Un joyero, su esposa, dos dependientes y una señora que se hallaba comprendiendo un collar, han sido las víctimas del sueño hipnótico, obligadas por el audaz ladrón.

Al despertar las víctimas, había sido desvalijada la joyería, y para es carnio, un dependiente notó la falta de un medallón donde guardaba un rizo de pelo oxigenado, ofrenda de su amada.

El joyero, en su declaración, ha dicho que fue hipnotizado con la mirada, y pronunciando el "Africano" palabras incomprensibles, de las que solo recuerda una: "abra".

Es cabalística y castelana. Surge en mi la envidia y quisiera tener ese poder mágico para disfrutar de la vida, no robar, que aquí so

mos honraditos, y no debe ser grato un proceso, pero si permítirse el practicar la justicia.

Tría por patatas, y ante la negati va del abastecedor, mediante el hipnotismo, averiguaria dónde tenía las existencias y lo que se lucraba con el artículo.

Igual con la carne, con el pescado y con los artículos de primera necesidad.

Mi campo de operaciones sería los grandes hoteles a la hora de las comidas. Estas serían "luculescas", y en el momento de pagar—el más amargo—dejaría al camarero hipnotizado, dormido y apoyado en la pared, y con una salsera con vinagreta en la mano, para escarnio y demostración de mis facultades hipnóticas.

De hacerse público el método del "Africano", la vida será imposible: amor, interés, negocio, simpatía, afectos, todo estaría supeditado a la voluntad de otro, y la humanidad se hallaría expuesta a un nuevo saqueo.

Bien es verdad que hago mal en preocuparme; ni el "Africano", ni el europeo, ni el asiático, pueden contra lo imposible.

Tendría que ver el someterme a mí al sueño, lanzarme las palabras cabalísticas y apoderarse de mi cartera, que contiene una estampa de Santa Rita, un pase de tranvías y un recibo del arbitrio por Inquilinato del año 1922, que me encontré en la calle a nombre de don Damián Gómez.

Y lo que diría el "Africano": "Lástima de fluido magnético y de trabajo!"

ANTONIO MERAS

construir sus nidos sobre los árboles. Estos nidos tienen, gracias a las raíces de las epifitas, la consistencia necesaria para resistir a las violentas lluvias tropicales, así como a los rayos ardientes del sol."

Añadiremos que las hormigas no pueden ni fabricar ni cavar sus nidos durables en los terrenos inundados por las riberas del Amazonas; los jardines suspendidos han de tener lugar, pues, en toda otra morada. Aun sobre los árboles muertos habitan largo tiempo vivas, mientras que las demás epifitas aisladas y no cultivadas por las hormigas perecen pronto.

En presencia de todos estos hechos, A Forel no puede comprender el escepticismo persistente de algunos entomólogos. Se deduce de su libro una especie de apoteosis de las hormigas, cuyos instintos simulan en muchos circunstancias la inteligencia humana y que son llamadas a ocupar un gran lugar en la superficie de la tierra desde las regiones más frías hasta el Ecuador, al nivel de las llanuras, y en la cúspide de las montañas, tanto en los desiertos como en las selvas tropicales.

Es todo un "mundo social" el que constituyen las hormigas. Jamás una obra fue mejor escogida; jamás, a mejor abundamiento, mejor justificada por una acumulación de hechos prodigiosos.

LEON BERTIN

Agredado de la Universidad (De "La Nature")

Crónica Aduanera y Arancelaria

Cómo se aplica el arancel de Aduanas

Tres organismos administrativos existen hoy que se disputan la aplicación del Arancel de Aduanas, y son: el Consejo de Economía Nacional, el Tribunal Económico Administrativo Central y la Dirección de Aduanas. El real decreto creando el Consejo de Economía establece que pasarán a informe de éste todos los expedientes que se refieren a la aplicación de la partida arancelaria correspondiente y el Consejo propondrá la partida aplicable; en el real decreto creando el Tribunal Económico Administrativo Central se atribuye a este Tribunal la resolución de todas las reclamaciones económico-administrativas, y claro está que comprende todos los expedientes referentes a la aplicación del Arancel; y por último, en reciente real orden se dispone que la Dirección de Aduanas evacuará las consultas que se le dirijan sobre la aplicación del Arancel. Tres disposiciones emanadas por un mismo Gobierno en un período de diez meses, y cada una de ellas contradictoria de la anterior. Con este motivo se ha entablado un pugilato entre los tres organismos citados, del cual resulta perjudicado el contribuyente. El Consejo de Economía Nacional pretende que todos los expedientes y

consultas que se refieren a la aplicación del Arancel deben pasar a su seno para informe y resolución, sosteniendo el criterio que ni el Tribunal Administrativo ni la Dirección de Aduanas tienen competencia para ello. Opina el Consejo que la única competente es la Sección de Aranceles del mismo, y reclama la prioridad. Los demás organismos sostienen que el Consejo no tiene facultades resolutorias, sino sólo consultativas, y que si han de remitir a informe del Consejo los miles de expedientes sobre aplicación del Arancel, se causará grave perturbación administrativa, porque ya ahora se acumulan en proporciones exageradas los expedientes que no tienen tiempo de despachar el referido Tribunal.

Con este pugilato el contribuyente español sufre lamentables consecuencias. Vamos a citar un caso típico, que en el fondo revela una gran irreparabilidad, y es el siguiente:

En marzo de 1924 una casa de Barcelona importó de Francia una partida de aceite concreto de lípido. La Aduana de Barcelona aforó esta mercancía por la partida 1.417 del Arancel, considerándola como manantial vegetal. Incoada la reclamación, se enviaron muestras de la mercancía al Laboratorio Central de Aduanas, el cual informó que la mercancía analizada era un producto similar a la vegetalina. En su virtud se resolvió la reclamación mandando aforar la mercancía por la partida 799 del Arancel, ya que en el Convenio con Francia se incluyen las mercancías similares a la vegetalina en dicha partida 799 del vigente Arancel. Creía la casa importadora que estaba ya resuelto el conflicto para lo sucesivo, y entabló nuevas relaciones mercantiles para importar esta clase de mercancías. Pero cuando ya estaba la expedición en España, la Aduana de Barcelona le manifestó que en virtud de orden del Consejo de Economía, ha de aforarse por la partida 1.417 del Arancel. ¿Cómo se había adoptado este acuerdo del Consejo? Pues de la manera más sencilla. Una Sociedad catalana que produce aceites vegetales dirigió instancia al Consejo pidiendo que el aceite concreto de lípido se aforase por la partida 1.417, y el Consejo, sin pedir informe al Laboratorio, sin tener muestras de la mercancía ni proceder a su análisis, acuerda que se afore por la partida 1.417.

He aquí dos resoluciones contradictorias: una adoptada previo el análisis de la mercancía y el dictamen del Laboratorio; la otra adoptada sin análisis, sin muestras y sin dictamen de Centros técnicos, sólo por la opinión de quienes estaban interesados en que se aplique la partida 1.417 del Arancel.

En el conflicto planteado interviene la embajada francesa, por cuanto se infringe la nota del Convenio con Francia, y no serán muy gratos para nosotros los comentarios que ésta irregular aplicación del Arancel sugiere a los extranjeros que comercian con España.

De la "Revista de Economía y Hacienda".

# La bebida de moda

Lo dice el médico

Hay que beber el FERNET-BRANCA

Lo dice los médicos

Estamos reconocidos al concesionario exclusivo para la venta en España del FERNET-BRANCA Cherubino Valsangiaco, por que nos ofrece una bebida exquisita.

JOSE AGUIRRE, 10 GRAO (Valencia)

## Lo más eficaz contra la gripe

# Pan integral-López

Fórmula especial para reumáticos y diabéticos

Pedid siempre la marca «López»

PI Y MARGALL, 31

# TEATRALENERIAS

## La elocuencia de las cifras

Dice Larios de Medrano en "El Liberal":  
"Salvo error u omisión, son 525 los teatros, salos de espectáculos y cinematógrafos que funcionan en España."

Pasan de 400 los dueños de locales y empresarios profesionales especializados en la industria teatral. Divididos por provincias los teatros, arrojan las siguientes cifras:

Alava, dos; Albacete, cinco; Alicante, veinte; Almería, seis; Avila, cuatro; Badajoz, nueve; Baleares, siete; Barcelona (Asociación de empresarios de las cuatro provincias catalanas), ciento veintinueve teatros, más veinte empresarios sin local fijo; Burgos, cinco; Cáceres, tres; Cádiz, doce; Canarias, nueve; Castellón, cuatro; Ciudad Real, doce; Córdoba, catorce; Coruña, nueve; Cuenca, diez; Granada, nueve; Guadalajara, uno; Guipúzcoa, trece; Huelva, cuatro; Huesca, cuatro; Jaén, cuatro; León, diez; Rioja, doce; Lu go, dos; Madrid, treinta y seis; Málaga, once; Marruecos (Ceuta, Melilla, Larache, Tánger, Tetuán y Nador), diez; Murcia, siete; Navarra, once; Orense, dos; Asturias, doce; Palencia, cuatro; Pontevedra, seis; Salamanca, siete; Santander, siete; Segovia, tres; Sevilla, nueve; Soria, dos; Teruel, uno; Toledo, tres; Valencia, treinta y dos; Valladolid, siete; Vizcaya, trece; Zamora, tres; Zaragoza, siete. Empresarios sueltos, nueve.

Las compañías en turné por provincias oscilan entre 70 y 80. A éstas hay que añadir las de Madrid, Barcelona y las otras que funcionan en teatros de Sevilla, Valencia y alguna ciudad más, y las que se encuentran en América.

Las líricas, aun sumando las de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y América (Velasco, Vives, Esperanza Iris), no llegan a 20.

Algunos de las que han trasladado provincias en calle de la Amargura no son compañías, sino pelotones.

En la estadística que utilizamos para extraer estos datos (1) figuran algunas compañías líricas que ya no existen, y hay otras en la agonía.

De cuanto se ha estrenado hasta ahora en la actual temporada en el género lírico solo "Don Quintín el Amargao" recorre triunfalmente provincias y continúa su éxito con firmeza en Apolo, y "La Vajuerita" de Guerrero y Rosillo, respectivamente.

De las estrenadas en provincia y son aún desconocidas para nosotros, "La sombra del Pilar" figura en el repertorio de las compañías.

Ahora la compañía que actúa en Novedades, de Barcelona, ha marchado a Zaragoza, y allí anuncia sus estrenos.

La del Tivoli se propone venir después de los Carnavales a la Zarzuela, de Madrid, para ofrecernos los estrenos hechos hasta ahora, que son ocho o diez, y que para aquella fecha, dada la prisa que se dan, puede que sumen 15 ó 20.

De lo "viejo" se hacen mucho. "Doña Francisquita", "La Berlanga", "Beramor", "La montería", "La granjera de Arlés" y "Los gaviotas" (zarzuelas), y de comedias, "Lecciones de buen amor", "Los cuartos", "Carcelera" y "El juramento de la Primorosa", por ahora...

Muchos teatros, muchas compañías, pocas obras, muchos gastos y pocas novedades.

El balance es poco tentador.

La crisis teatral y algunas de sus causas: he aquí un tema que siempre ofrecerá algún interés, y que en el momento actual lo tiene, y gran de. Ello será objeto de unas breves notas a manera de observaciones."

(1) Boletín de la Sociedad general española de empresarios de espectáculos. Número 13, Diciembre 1924.

## La confesión

—Acúsame, padre...  
La confesión debía ser terrible para el moribundo, pues éste vaciló un instante, como si no se atreviese a proseguir.

El sargento Juan Bordier había recibido en la campaña de África un balazo que le había herido mortalmente.

Trasladado a la ambulancia, pidió los auxilios espirituales, y el sacerdote le dijo con acento evangélico: —Habla, hijo mío, y ten presente que la misericordia de Dios es infinita.

—¿Era ya bastante el debut de la Hidalgo para dar satisfacción a los amantes de las variedades? Indudablemente sí."

## Noticias de teatros

**RUZAFÁ**  
El domingo próximo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones; a las 3:30 tarde, se representará la obra de gran éxito, "Don Quintín el Amargao", a las seis tarde, "El señor Joaquín", "Les barraques" y "El amor que hueye", y por la noche, a las diez, "Les barraques" y "Don Quintín el Amargao", la obra de más éxito de la temporada.

Se reciben encargos en contaduría, con el aumento del 10 por 100.

**APOLO**  
**Compañía NARCISIN**  
Esta noche, a las 10:15, se celebrará una grandiosa función, poniéndose en escena el arreglo del melodrama adaptado expresamente para NARCISIN, dividido en un acto y seis cuadros, titulado "Los dos pilletes", en el que el pequeño gran artista consigue uno de sus más clamorosos triunfos. Completará programa la revista de extraordinario éxito, "La fusión de un canillita".

Convenido de que el cuarto estaba vacío, entré en el comedor.  
De pronto oí ruido de pasos y de voces en la escalera.  
—¡Subamos al quinto piso...!  
—¡Con tal de que no lleguemos tarde!  
—¡Por aquí! ¡Por aquí...!  
Indudablemente, mi crimen estaba descubriendo y venían a prenderme.  
Lancé un rugido de rabia y sin saber lo que hacía empujé una puerta que vi en el fondo del comedor.  
Por la abertura precipitose un torbellino negro, que estuvo a punto de asfixiarme.  
Sin embargo, adelanté el paso y rompí los cristales de una ventana en mediana, que ofreció una nueva salida de humo. Se trataba de un horrible incendio.  
Entre los resplandores del fuego, tuve la espantosa visión de una mujer sepultada en un butaca, sin poder moverse, que me gritaba: "¡Salve usted a mis hijos!"  
Y con el dedo me indicaba una cuna, donde, llenos de terror, flotaban dos hermosos niños.  
—¡Qué terrible espectáculo! ¡No lo olvidaré jamás!  
El remordimiento de mi crimen me convirtió en un héroe.  
Me arrojé al peligro, sacrificando mi existencia; me apoderé de los dos niños y salí con ellos por la ventana que daba a uno de los tejados inmediatos.  
Dios se apiadó de mí o de las criaturas encomendadas a mi cuidado, pues fué un milagro que no fuera yo a parar con ellas a la calle.  
La vía pública estaba llena de gen

## Notas faurinas

No es cierto  
Algunos "corazones bondadosos" han hecho circular la noticia de que Antonio Márquez ha dado la patá en Méjico a su apoderado el que fué bueno y valeroso diestro, Domingo Uriarte.

Añaden los "piadosos" comentarios, que le ha abandonado en el mayor desamparo, y ello no es cierto, pues si Domingo Uriarte no regresa en el mismo barco que Márquez, se debe a que es necesaria su presencia en Méjico para ultimar ciertos detalles de las contrataciones para el próximo año.

Quedan contestados los "carriñosos" amigos de Márquez y de Uriarte, por boca de ambos interesados.

¡Casielles, raptor y corruptor, que es un horror!  
Copiamos íntegramente de un diario de la corte, lo que le sucede al diestro Bernardo Casielles:  
"Por denuncia de don Antonio Ina dijo Ruiz, ex militar, en nombre de doña Isabel Abad, la Policía detuvo y condujo al juzgado de guardia a la señorita Amparo de la Fuente Abad, de 16 años, mejicana, y al matador de toros Bernardo Casielles.  
La detención se verificó en la calle de Barcelona, 7, domicilio de don José Pallarés, amigo de Casielles.  
El motivo de la detención es suponer que Casielles había raptado a dicha señorita.  
En el juzgado, Casielles manifestó que el día 8 del corriente encontró a la señorita Amparo, de la que es novio, en la calle de Alcalá, y que ella le dijo que se había marchado de su casa por disgustos con su familia, y que no estaba dispuesta a regresar a su domicilio.  
Casielles afirma que la reprendió, pero que en vista de que la muchacha seguía en su decisión, la llevó en depósito a casa de su amigo el señor Pallarés.  
El siguió viviendo en la pensión en que estaba, en una casa de la calle de la Cruz, aunque visitaba con frecuencia a la señorita, pero siempre en presencia de alguna persona de la familia del señor Pallarés.  
El diestro conoció a dicha señorita hace tres temporadas en Méjico, donde estuvo actuando.  
La familia de ella procede de Asturias.  
En una corrida, Casielles le brin

te, y los bomberos, al verlos, lanzaron sus escaleras interminables, por las que bajé con mi preciosa carga.  
—¡Valor!—me gritaban desde abajo.  
Una vez en salvo, rendido por el cansancio, por el hambre y por las angustias que había experimentado, caí en tierra farto de sentido.  
Cuando recobré el conocimiento la multitud me tributó una ruidosa ovación. Se me prodigaron entusiastas aplausos y todo el mundo deseaba estrecharme la mano.  
—Amigo mío—me preguntó el comisario de Policía,—¿cómo se llama usted?  
—¿Podía yo acaso contestar sin comprometerme gravemente, exponiéndome a ser descubierto? Consideré, pues, como lo más prudente el guardar el más absoluto silencio.  
—¿Quiere usted sustraerse a la gratitud a que se ha hecho acreedor?—me dijo el comisario.—No consen tiré que un acto de abnegación como ese quede sin la debida recompensa. Por tanto, no hay más remedio que descubrir a toda costa ese incógnito.  
Fingí que me dejaba convencer, y di un nombre y una dirección falsos y me alejé precipitadamente. Pero fui seguido por algunos de los espectadores que habían presenciado el salvamento y que no querían que me retirara sin tributarme algunas pruebas de admiración y simpatía. Me convidaron a comer y a beber con ellos y me colmaron de todo género de obsequios.  
Hacía más de tres días que no había comido nada al solitamente.  
Uno de los obreros a quien describí mi situación, diciéndole que carecía de trabajo y de domicilio, me llevó a su casa, para que allí esperara hasta que pudiese encontrar una colocación. Semejante desprendimiento me dió ánimos y volví a ser un hombre honrado, como las personas que me rodeaban.  
Pero el comisario, a quien yo había engañado me buscó por todas partes y logró encontrarme al cabo de tres meses de interesantes pesquisas. Como entonces tenía yo domicilio propio y no carencia de trabajo, le di mi verdadero nombre. A los pocos días fui condecorado con una medalla de oro de primera clase, que me concedía el ministro del Interior.  
Después recibí incorporarme como soldado a la Legión extranjera. En pago de mi valor, fui premiado más tarde con varias condecoraciones militares.  
Pero todas aquellas recompensas no me hacían olvidar mi pasado, y siempre creía que no tenía derecho a llevar semejantes insignias, debidas a la casualidad. Sin una circunstancia imprevista me hubieran procesado y quizás quedado deshonrado mi nombre. Por consiguiente, no me faltan motivos para suponer que tales condecoraciones han sido robadas por mí de un modo infame. ¡Es preciso que Dios y los hombres me perdonen!  
Esta confesión tranquiliza mi conciencia y me permitirá morir en paz.  
El sacerdote dió un abrazo al moribundo, y le dijo:  
—¡Estás perdonado, Juan Bordier, y tienes muy bien ganadas todas tus condecoraciones!  
El sargento exhaló un grito de triunfo. En aquel momento solemne le pareció ver a los regimientos presentar las armas, y murió alegre y satisfecho, como envuelto en una fantástica apoteosis de victoria.

Como el color general de la obra, resulta un oficial de guerra elegante. Si el autor hubiera sabido equitativamente el resultado de la obra, no se hubiera comprometido a hacer un capitulo de un acto, cuando el resultado de la obra era tan incierto. Los empresarios, de acuerdo con sus compañeros, han aceptado sus condiciones, señalando la fecha del 25 marzo, día de la Encarnación.  
El cartel, por lo que respecta a los matadores, banderilleros y corrales, lo formarán lo mejor que la corrida será un acontecimiento.  
La entrevista entre los toreros y los empresarios valencianos fué cordial y afectuosa.  
TONICO ALAMAR

FR. de bordados artísticos  
**VICENTE ALDÁS MARTÍ**  
Stores, Visillos, Cortinas, Lambrequines, Reposteros, Tapetes y Colchas.  
Plaza Luis Vives, 1. 1.º  
VALENCIA

EL MEJOR CAFÉ  
**YAUCO SELECTO**  
lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 160.

**KYSSE**  
El mejor aperitivo

**Muebles MONTES**  
:: Gran exposición de altas novedades ::  
:: Abundante surtido en clases económicas ::  
:: Especialidad en trabajos de tapicería ::  
**ARTURO MONTESINOS**  
Alfredo Calderón, 8 (junto a Teléfonos)

**Cómicos y danzantes**  
CONSUELO HIDALGO  
Debuta mañana en Eldorado, de Barcelona, y dice un colega de la Ciudad Condal:  
"Consuelo Hidalgo, la alegre y piadosa "divette", todo finura y distinción, hermosa, elegante, decidida de picardías que soslayan lo escabroso, tal que dichas por ella parecen que salen de labios de una colegiala y puede citarse una novicia, reaparece hoy más arragante que nunca, para darnos a conocer su repertorio notísimo, colaboradora de los asos del complot y de los modistos de moda, que han derrochado el gus

**GRAN TEATRO**  
**VIERNES, GALA**  
Perfumado con OLIMPIA y obsequios de productos de la casa Robillard  
**HOY**  
se repetirán los llenos rebosantes que desde su estreno viene obteniendo la MARAVILLA cinematográfica  
**La iliada de Homero**  
COMPLETA  
PRIMERA EPOPEYA: EL RAPTO DE ELENA  
SEGUNDA EPOPEYA: La destrucción de Troya  
¡El programa más extenso! ¡La más grandiosa y artística film vista jamás en Valencia!—Doce partes en 8.000 metros!—¡Admire usted este monumento cinematográfico y tardará mucho tiempo en olvidarlo!  
Podrá verlo entero a las 5 tarde y 9:30 noche.  
NOTA. No podrá verse esta film en ningún otro salón de Valencia, hasta transcurrido mucho tiempo, por hacer el estreno en Madrid y otras capitales después del Gran Teatro.

# ESPECIALIDADES MONTORO

**Bulgarol**  
CULTIVO LÍQUIDO DE FERMENTOS LACTICOS  
Primer preparado español  
Tratamiento de las infecciones intestinales.—Gastro-enteritis, diarrea verde de los niños, disenteria, constipación.  
Venta en toda España, Méjico y República Argentina

**Jarabe Montoro**  
Curación de la tos, catarras crónicos, bronquitis, tos nerviosa, coqueluche (tos ferina), etc.

**Fosfonucleina**  
Poderosa medicación leucogena  
Reconstituyente general. Anemia, clorosis, inapetencia, etcétera.  
Forma Elixir Forma Inyectable

Elaborados en la Farmacia y Laboratorio del doctor **MONTORO**  
Plaza de la Virgen, 10 - VALENCIA

# MODAS

## De viernes a viernes

Cumpliendo mi palabra, ahí van en esta página unos cuantos disfraces.

No te sonrias. Ya sé que no son un dechado de buen gusto, pero pueden muy bien llamar la atención. Son sencillos y prácticos para el caso que se dedican. Está tan trillada la materia, que únicamente no solo yo, sino mis colegas, os pueden ofrecer cosa mejor.

Además que pasan los años, y en salones y bailes imperan el dominó y el manjón de Manjía.

Es lo más sencillo, y por ahora lo más elegante.

\*\*\*

Sigue en París el elemento oficial que quiere decir que en los salones de las embajadas se refugian, dando motivo a agradables fiestas, todas las damas que no han marchado a orillas del Mediterráneo.

Y en todas esas fiestas, triunfan los trajes de crepón.

En una de las embajadas, han llamado, la atención: un modelo Molyneux de crepón blanco de Marruecos, bordado con perlas de cristal, que causó sensación por la línea y su sencillez.

Otro modelo Drecoll, de tres prendas, bellísimo. La elegantísima dama que lo lucía, cuando se quitó su abrigo de paño negro bordado en oro y guarnecido con pieles, y apareció esbelta con su traje crepón raso negro "Millbourg", fué la admiración de todos. El traje llevaba tan solo sencillos adornos oro.

Y qué decir de otro traje reps negro, adornado con cuello blanco y tinturón encarnado?

Y el que llevaba una americana de otomán negro y encarnado con bordados negros y blancos?

Ya ves, lectora, como en París también se lucen las elegantes, aun sintiendo la nostalgia de aquella cinta de casitas que va de Cannes a Menton...

\*\*\*

Los vestidos se acortan cada día más.

Esto nos hace presumir, lectoras, en una pronta reacción.

\*\*\*

Las formas del calzado son exquisitas. Volvemos a las puntagudas, montados los zapatos sobre medios tacones Luis XV, con festones elegantes.

Nada, unos zapaticos de hada!

Abundó al lado de las pieles más raras, el charol, pero transformado, pues tiene los reflejos del arco iris.

Está visto que la coquetería y la elegancia, que tenía estacionada a los zapatos, recobra la misma actividad que en el traje, el sombrero y el abrigo.

\*\*\*

Fi-Fi.—Puedes ir al baile sin temor. Tengo la seguridad de que al volver a escribirme me dirás: "¡Y era esto, "madame"? No te extrañe: en España pasaron para no volver esos bailes que te hacen forjar ilusiones, cuando lees una novela por entregas o de las otras. Hoy... ya lo verás, amiga.

Conchita.—Reclamitos, no. Eso se queda para la administración del periódico.

M. P.—Ya indiqué en mi crónica anterior las prendas propias de viaje.

\*\*\*

¿Colores? Va dominando cada día

Las transiciones de color en la indumentaria deben seguir a las de los propios sentimientos que reflejan.

### Plato del día

**CARNE CON SETAS AL GRATEIN**

Se envuelve medio kilo de carne en harina ligeramente, y en aceite o manteca; se rehoga bien dándole vueltas y se pone después de esto una cebolla picada, su sal y pimienta, y se cubre con agua, haciéndola cocer hasta que está tierna y sin grasa; entonces se pasa a una tartera de poco fondo con su jugo, entre tanto se han picado unos ajos y perejil, un puñado de setas y otro de pan rallado, que se mezcla muy bien con su poquitito de sal y pimienta; con esto se cubre la carne que está en la tartera, se la echa con cuidado por los bordes un cacillo de caldo, de modo que no llegue a quitar lo que tiene encima; se pone sobre la placa a cocer un poco con su tapa, y al cabo de un rato se pone sin tapa en el horno hasta que sin acabarse de consumir del todo el jugo por abajo y se tueste un poquito por encima; en darle ese punto está toda la ciencia.

Las setas enteras que se han reservado no se ponen en la tartera, hasta

más el encarnado, pero el encarnado en toda la escala.

Es de notar un grosella claro, como la grosella cuando empieza a madurar.

Por las calles de Valencia he visto ya algunas elegantes que hacen "pinitos". Primero los bolsos encarnados, ahora trajes negros con adornos rojos... poco a poco.

Por cierto que en la calle de la Paz vi cómo un grupo de jóvenes hacía chistes a propósito de esos adornos chillones, que son la moda en el extranjero. ¡Pobres... cursis!

\*\*\*

Los vestidos se acortan cada día más.

Esto nos hace presumir, lectoras, en una pronta reacción.

\*\*\*

Las formas del calzado son exquisitas. Volvemos a las puntagudas, montados los zapatos sobre medios tacones Luis XV, con festones elegantes.

Nada, unos zapaticos de hada!

Abundó al lado de las pieles más raras, el charol, pero transformado, pues tiene los reflejos del arco iris.

Está visto que la coquetería y la elegancia, que tenía estacionada a los zapatos, recobra la misma actividad que en el traje, el sombrero y el abrigo.

\*\*\*

Fi-Fi.—Puedes ir al baile sin temor. Tengo la seguridad de que al volver a escribirme me dirás: "¡Y era esto, "madame"? No te extrañe: en España pasaron para no volver esos bailes que te hacen forjar ilusiones, cuando lees una novela por entregas o de las otras. Hoy... ya lo verás, amiga.

Conchita.—Reclamitos, no. Eso se queda para la administración del periódico.

M. P.—Ya indiqué en mi crónica anterior las prendas propias de viaje.

\*\*\*

¿Colores? Va dominando cada día

Las transiciones de color en la indumentaria deben seguir a las de los propios sentimientos que reflejan.

### Plato del día

**CAMISAS CORBATAS MEDIAS CALZETINES GUANTES CHAQUETAS GABARDINAS**

Precios sin competencia

**Gamborino**  
Bajada S. Francisco, 27



Traje de crepón de tonos claros, con adornos de cinta laminada, formando bucles superpuestos



Margarita

## Sor Margarita

En enero de 1871, en uno de los últimos combates empeñados en las cercanías del Mans, recibí una herida grave en un hombro.

Me llevaron a Tours y me condujeron a una ambulancia establecida en el convento de las Hermanas de la Esperanza.

Durante los primeros días, dominado por una fiebre intensa, no pude hacerme cargo de lo que pasaba en torno mio.

Cuando hubo disminuido la fiebre y mi inteligencia recobró su lucidez, lo primero que vi cierta mañana al despertar fué una mujer de rostro encantador, con la cabeza cubierta por una toca blanca.

Estaba junto a mi lecho y se inclinaba hacia mí con tierna solicitud.

Era la religiosa encargada de verme. Llamábase sor Margarita, podía tener 24 años y me pareció extraordinariamente hermosa.

Ostentaba un rostro en extremo delicado, con grandes ojos negros, una nariz correctísima y una boca espiritual, cuyo labio superior estaba sombreado por una sospecha de bozo.

Bajo sus amplias mangas negras, sus suaves y afiladas manos arreglaban la colcha con minuciosas precauciones, y sus palabras eran aun más suaves que sus manos.

Dirigíame preguntas maternales familiares, a las que contestaba yo con una timidez muy rara en mí.

Hay siempre algo de mortificante para un hombre joven y algo vanidoso en el hecho de verse asistido por una mujer hermosa, ante la cual se ve uno obligado a presentarse bajo el triste y vulgar aspecto de las enfermedades humanas.

Pero sor Margarita desempeñó con tan exquisito tacto su cometido, que acabé por triunfar en absoluto de mis infundados recelos.

Cuando pude comer se ocupó exclusivamente de mi alimentación y me confeccionaba platos primorosos.

Todavía me acuerdo de unos tazones de leche caliente, con infusión de violetas frescas, que exhalaban un olor primavera y que me hacían aspirar la emanación de la juventud de sor Margarita.

Un día se lo dije y se puso encarnada como la grana.

A medida que yo iba recobrando mis fuerzas habíabamos extensamente en el diminuto dormitorio que se me había destinado.

Sor Margarita me pedía explicaciones sobre mi país y sobre la guerra, y yo procuraba enterarme de los detalles de su infancia y de las tazonas que la habían inducido a encerrarse en un convento a los 18 años.

Su madre había muerto hacía ya tiempo; su padre se había casado en segundas nupcias, y su madrastra le había hecho insupportable la permanencia en la casa paterna. Entonces, mitad por despecho, mitad por vocación, entró como novicia en el convento de la Esperanza.

En medio de sus confidencias parecíame notar cierta nostalgia de la vida mundanal, que apenas había logrado entrever.

A veces guardaba silencio, y bajo los amplios pliegues de su corpiño creía yo sorprender un movimiento de su pecho vaginal, agitado por un suspiro fugaz.

Dos o tres veces se encontraron nuestras miradas, y al fundirse una en otra produjeron en mí una turbación que no debió pasar inadvertida a la religiosa.

Una tarde, después de una conversación sumamente familiar, al igualar sor Margarita los pliegues de mi colcha, no pude resistir a la tentación de apoderarme de una de sus manos y me pareció que una débil presión respondía a la mía...

Esto duró apenas un segundo. La religiosa se alejó lentamente y en la semioscuridad del crepúsculo distinguí su negra silueta arrodillada ante una imagen de la Virgen.

Oraba a media voz y oía yo balbucir las sibilas latinas de la letanía: "Stella matutina, Federis Arca, Turris eburnea..."

El rezo me durmió y creí que soñaba con sor Margarita.

En un momento dado me pareció sentir sobre mi frente una caricia misteriosa, algo como la grata impresión de dos labios aterciopelados.

Al día siguiente, cuando me desperté, gozoso ante la idea de ver a sor Margarita, noté junto a mi lecho la presencia de una hermana a quien no conocía.

La pregunté si sor Margarita volvería y no obtuve por toda respuesta más que un movimiento de cabeza, que parecía significar: "No lo sé".

Sor Margarita no volvió a presentarse en mi dormitorio el resto de mi convalecencia.

En cambio, desde aquel día recibí todas las tardes la visita de la Superiora, sexagenaria, muy discreta, que había vivido en el siglo y que me tomó extraordinario cariño.

Una vez, aprovechando un momento de expansión, le pregunté si sor Margarita había abandonado el convento de Tours y por qué me habían privado de sus cuidados y atenciones.

—Caballero—me contestó la Superiora, sonriendo—nuestras hermanas me consideran como su madre espiritual y como la directora de sus conciencias... Sor Margarita me ha abierto su corazón y, en su propio interés, he creído conveniente alejarla de la ciudad... ¡Buenas noches, caballero! ¡Hasta mañana!

Y me dejó solo, sin duda para evitar que siguiera interrogándola.

A los pocos días, ya completamente restablecido, resolví incorporarme a mi regimiento, y fui a despedirme de la Superiora.

Al retirarme, la anciana se dirigió a un reclinatorio en busca de una medalla de plata, que me tendió, diciéndome:

—Tome usted, caballero. Esta medalla está bendita y deseo que la lleve usted sobre su pecho...

Una vez en la calle examiné la medalla, en la cual me pareció notar una inscripción hecha con un buril inabarcable, y descifré estas dos palabras:

"Sor Margarita."

No he vuelto a ver a la encantadora hermana; pero, a pesar de mi incredulidad, llevo siempre desde entonces pendientes del cuello su medalla.



La que dice la buenaventura

### El peinado a lo "radio,"

Los acontecimientos notables han sido siempre origen para las modas, dando unas veces nombre a un color, otras a un peinado o una prenda de vestir. La historia de la moda nos cuenta que cuando Franklin inventó el pararrayos, las damas usaron el peinado a lo Franklin. Consistía éste en un adorno alto, terminado en una bolita, de la cual pendía una cadenilla, que colgaba sobre la espalda.

Pasada la guerra europea, un modo distinto excéntrico ideó un peinado que semejava un "tanque" inglés; la melena, venida en esta ocasión a tiempo, mató por felicidad a esta moda.

Ahora la T. S. H. ha inspirado una original creación: el peinado a lo "radio". Los cabellos son colocados en bandos a cada lado de la cabeza; una trenza muy fina cruza la frente, sujetado todo por cuatro filas de perlas, que, pasando por encima del peinado, terminan en dos aplicaciones en forma de auditivos, que dan la sensación de un casco radiofónico. Es un peinado de actualidad, pero no nuevo. En Valencia el peinado típico era éste, sin presentar por cierto el invento de radiofónica.

El peinado a lo "radio" es copia exacta de esos rodetes de trenza tendidos con agujetas y tan comunes hoy día.

Y esos rodetes que parecían estorbar el oír bien, por uno de los raros caprichos de la moda, son el símbolo de los auditivos.

Este es "el último grito de la moda..." por ahora.

### DOCTORA MERCEDES PLANAS HERRERO

Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos  
CONSULTA DE 10 A 1  
Plaza de la Encarnación, n.º 3

# NUEVOS ALMACENES OLYMPIA VALLE Y J. DE LA CHICA

San Vicente, 123, y Llop, 4 - Teléfono 1.768

## GRAN LIQUIDACIÓN

Sábanas hilo, para matrimonio, a . . . . .	25'50 pesetas.
Sábanas algodón, para matrimonio, a . . . . .	10'50 »
Sábanas algodón, para canónigo, a . . . . .	7 »
Cubre algodón, para matrimonio, a . . . . .	14 »
Cubre algodón, para canónigo, a . . . . .	10 »
Colcha seda, grandísima . . . . .	80 »
Colcha seda, grandísima . . . . .	41 »
Corte colchón Damasco, hilo, matrimonio . . . . .	42 »
Corte colchón piel listas, matrimonio . . . . .	16'80 »
Corte colchón piel listas, canónigo . . . . .	13'50 »
Corte colchón piel listas, cama de uno . . . . .	12'30 »
Pieza Holanda, Holanda hilo, 20 metros . . . . .	27 »
Pieza curado flor algodón, 20 metros . . . . .	33 »

Corte traje caballero, lana Australia, 45 pesetas.  
Gamuzas lisas 140 centímetros, a 9 pesetas.  
Nueva sección en juegos cama, mantelerías hilo y algodón bordado a mano, precios de fábrica.  
Especialidad de la casa: generos blancos y telas de colchón.  
Se necesita un chico para despacho. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Salsas

ALIOLI

Esta salsa, o lo que sea, es más fuerte que un puñetazo, sin embargo, tiene sus aficionados que usan y abusan de ella, y hasta en mi misma casa, y no sé por qué, la llaman salsa, aunque nada tiene de líquida.

El mortero (no almirez esta vez, que sea de piedra con la mano de madera, apretando mucho y bien el puño se machacan uno a uno todos los ajos de una cabeza de ellos que no sea muy grande después de muy bien pelados.

El legítimo Alioli no los lleva, pero para que no me resulte tan bruto, yo por cada ajo machaco una gran almendra cruda bien pelada que las he tenido para ello y que sueltan más leche de remojo.

Eso de las almendras es una intrusión mía, una así como licencia poética de cocina fuera de las reglas del arte, especie de falsificación, a pesar de la que aún queda el Alioli fuerte; este amasijo, en el mismo mortero, se le va haciendo caer poco a poco, gota a gota, una cucharada de aceite crudo, luego una yema de huevo, luego otra cucharada de aceite, meneándolo todo sin cesar, su sal molida correspondiente hasta formar una masa compacta (no dura) suficiente a llenar la salsera.

El Alioli se ha de comer con prudencia; es cosa indigesta, irritante y para que nada le falte de la boca y en el estómago un perfume que da el «quien vive», y a veinte pasos, pero tiene sus aficionados a pesar del feo relato que de él hago y sin adularlo se lo presento a mis lectores.

SALSA DE SETAS

Se frie cebolla picada, mejor dicho deshecha, a la inglesa, con bastante aceite y un poquito de ajo picado.

Cuando se empieza a dorar la cebolla se pierden no mucho las setas que tengan peor forma o estén partidas, conservando las mayores y más enteras, no muchas.

El aceite cuando esté frito se aparta del fuego y cuando no esté muy caliente para que salte, se dejan caer las setas, cuando en vez de cocer el contenido de la sartén y empieza a hervir se le añade como media jicara de pan rallado y tamizado con el que irá un poco de perejil muy picado.

Se le da una vuelta a todo ello en la sartén, mejor cacerola, con las setas enteras que se han reservado y cuidando al volcarias de que no pierdan su forma, se cubre con un vaso grande de agua fría, su sal correspondiente y después de un cuarto de hora de cocura, cuando aún está un poco clara la salsa, apartada ya la cacerola del fuego pero muy cerca de él, se escalfan en ella unos huevos y se tapa hasta que las yemas se pongan con una ligera tela blanca por encima.

Este ordinario plato se sirve en la misma cacerola y si no es elegante es en cambio muy sabroso.

Aconsejo que nunca se coman más setas que las de cardo, porque esas no pueden confundirse con las que son venenosas y son las únicas que permito que se coman en mi casa.

Son de color de castaña más o menos oscura por encima, blancas por debajo y un poco duras al tacto.

EL AMÁ DE LA CASA

El número de hoy de

La Correspondencia de Valencia

consta de 8 páginas



Diabla y Mariposa

Conocimientos útiles

Las mujeres coquetas prefieren el verano al invierno, no solamente porque en la estación cálida la belleza tiene más relieve, sino por los descuentos que muestran los encantos de los hombros, de los brazos y del seno.

No hay nada más gracioso que un cuello blanco y redondo, estableciendo la línea de unión entre el rostro y el cuerpo.

El cuello no debe ser demasiado delgado para que no se señalen en él los músculos ni la laringe. Su aspecto ha de ser blanco, morbido, flexible y atrevido. Los poetas hablan siempre de cuellos de cisne y alabastro en sus heroínas. Cuando el cuello no es bonito debe ocultarse bajo la tela del traje.

Algunas veces se marca en el cuello una raya negra que se atenúa con lociones de tintura de benjuí o limón y con aplicaciones de agua oxigenada a doce volúmenes.

Para hacer que desaparezca ese paño del cuello se emplea la mezcla siguiente:

- Glicerolado de almidón espeso... 30 gramos
Oxido de zinc... 15 »
Vaselina amarilla... 40 »

Se deja esta pomada durante una hora y se la lava después con agua de almidón templada. Si irrita la epidermis se calma con pomada de oxido de zinc.

En todo lo demás, los cuidados que reclama esta parte del cuerpo son los mismos que exige la belleza del tinte.



Amapola

Lociones tibias con agua hervida, a la que se le pone unas gotas de benjuí, y luego crema y polvos de buena calidad.

COLOMBINE

Las Cámaras de la Propiedad

Asamblea en Valencia

La comisión de las Cámaras de la Propiedad Urbana de España, que se ha venido reuniendo estos días en Barcelona, ha dado por terminadas sus tareas.

Entre las varias proposiciones aprobadas, figuran las siguientes:

Primera. Organización de una entidad de crédito, con sucursales en toda España, para construir núcleos de viviendas para las clases modestas y medias, de tipos de alquiler entre 40 y 100 pesetas mensuales por habitación, que son las más necesarias para solucionar el problema de la vivienda.

La entidad en proyecto facilitaría a los propietarios modestos los recursos necesarios para atender al mejoramiento de sus fincas, desde el punto de vista higiénico, y fomentar el mismo la edificación en solares que por falta de elementos no pudiesen ejecutar los propietarios, y realizar también el arrendamiento de arbolitos, contribuciones e impuestos de todas clases que la propiedad urbana satisface.

Estos organismos habrían de tener el control del Estado, que sobre ellos ejercería una acción tutelar.

Segunda. Que se forme por las Cámaras de la Propiedad, en el término de dos meses, una estadística de los juicios de revisión por abusos de los propietarios, cuya estadística, una vez hecha, se enviaría a la comisión de las Cámaras de la Propiedad, que redactaría un reglamento señalando al correctivo a imponer a los caseros desaprensivos, que comprometen con su conducta a los restantes y quedando, para lo sucesivo, constituida en cada secretaría de las Cámaras de la Propiedad una oficina, cuya misión sería recoger la denuncia de cualquier abuso y aplicar la corrección establecida en el reglamento.

La estadística propuesta constituiría un elemento de juicio importante y además daría motivo a las Cámaras para demostrar al Poder público que habían hecho cumplir sus deberes a los que estaban remisos en cumplirlos.

Tercera. Promover el ingreso del mayor número posible de propietarios en las Sociedades Mutuas de Seguros de Incendio, para constituir, cuando sea ocasión, una Federación Nacional de todas aquellas y poder disminuir el coeficiente de primas, con mayor garantía para el riesgo.

Cuarta. La celebración de varios actos en distintas ciudades, que ten drían su resumen en una Asamblea de clausura, que se verificaría en Valencia.

En esos actos se trataría del concepto de propiedad en sus aspectos económico y social, y se dirigiría un Manifiesto al país exponiendo el criterio de la propiedad urbana de España en relación con los problemas vitales para el resurgimiento económico nacional.

Se acordó dejar a iniciativa del presidente de la Cámara de Barcelona la convocatoria para la próxima Asamblea, y se dio por terminado el actual ciclo de reuniones.

Asociación de la Prensa

Baile de niños

Ya están ultimándose los trabajos para la realización de los bailes de niños que con tan extraordinaria aceptación celebra desde hace algunos años la Asociación de la Prensa en el teatro Principal.

Con el deseo de que los pequeños gocen la alegría de la fiesta, los periodistas han aumentado este año el número de juguetes a repartir y la importancia de los mismos, sin reparar en gastos.

No olvidando también a los mayores, se ejecutarán por distinguidos elementos profesionales, artísticos y de conjunto.

Se han recibido ya valiosos regalos, con el breve serán expuestos en un acreditado comercio de la localidad.

A los regalos ya publicados, anoche recibimos un precioso estuche con carterita y monedero de piel y aplicaciones de metal de la Institución Mercantil de Previsión y Socorro.

Exposición Internacional del Automóvil

Barcelona: 16 al 26 de mayo de 1925

Se ha reunido en Madrid la comisión Permanente Española del Automovilismo, compuesta del señor Bur galete, delegado del ministerio de Trabajo; del señor Aritio, representante de la Cámara Española de Constructores de Automóviles, y del señor Pardo, secretario general de la Asociación Nacional de Importadores, para estudiar el reglamento de la Exposición Internacional del Automóvil, que se efectuará en Barcelona del 16 al 26 de mayo próximo, quedando aprobado por unanimidad.

La Exposición se celebrará en el Palacio de Arte Moderno, cedido por el Ayuntamiento y Junta de la Exposición en condiciones las más ventajosas. Los trabajos de propaganda y de organización van a emprenderse rápidamente y con el mayor entusiasmo, a fin de proporcionar el mayor éxito a esta nueva y gran manifestación automovil.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 13 de febrero de 1925, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Señora Viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2; don Ramón Roig, plaza de Ruzafa, 1 y 3; don José Moncho Hernández, plaza Molino de la Robella, 2; don Eduardo Pérez López, Serranos, 4, y señora Viuda de Costas, Sombrerera, 5.

Pobladors marítimos: don Joaquín Martínez, Avenida del Puerto, 348, y don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

En la última sesión celebrada por la directiva, se designaron las siguientes comisiones:

De Hacienda: Doña María Carbonell, doña Natividad Domínguez, don Enrique Mariner, don Federico Salvador, don Ramón Mateu y don Ricardo Vecina.

Instalación y material de la Colonia: don Alonso Olagüe, don Gregorio Sabater, don Fernando Belda, doña Angelina Carnicer y doña Josefa Fabra.

Reclutamiento de colonos y vida de la Colonia: Señoras Dolores Villar, Concepción Criado, Pura Latorre y señores Pérez Felu, Salvador, Tudela, Vázquez, Ramón Mateu, Villar, Llopis y Arizo.

A fines de mes se reunirá la directiva en pleno, para tomar acuerdos definitivos y comenzar los trabajos de organización, a fin de conseguir que los beneficios de la Colonia alcancen al mayor número de niños necesitados.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Valentín, presbítero mártir, y el Beato Juan Bautista de la Concepción Misa y oficio de Santa María en sábado con rito simple y color blanco y conmemoración de San Valentín.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de San José y Santa Teresa. Se describe a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Cena Domini y San Juan Bautista.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Patriarcal.

Cultos para mañana: En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media misa de renovación, y por la tarde a las cinco y media ejercicio del segundo sábado del Scptenario de los Dolores de la Santísima Virgen con sermón por don Evaristo Pabó.

En San Bartolomé y en el Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde, y en Santos Juanes y Santísima Cruz, a las cinco y media, ejercicio de Felicitación Sabatina y Salve solemne.

En Carmelitas, a las cuatro de la tarde Felicitación y Salve.

En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media misa con exposición y Corona Mercedaria por la Orden Tercera, y por la tarde a las cinco y media ejercicio con exposición y Salve. (Coro segundo).

En Santa Catalina mártir, continúa el novenario a Nuestra Señora de Lourdes, y en la Compañía los ejercicios espirituales para las Hijas de María.

Anuncie usted en La Correspondencia de Valencia

BIBLIOGRAFIA

Almanaque-Guía de El Cultivador Moderno

Editado por la popular literatura agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» y formando el volumen más de trescientas páginas, editado y del ganadero, correspondiente a...

Acostumbrados los agricultores a la lectura de almanques de poca entidad, la obra que nos ocupa presenta todas las soluciones en el momento de ser necesarias.

Dificilmente podrían hallar en un condense con mayor acierto y en menos páginas, cuanto pueda interesar para obtener el mejor cultivo, labores del campo y explotación granja.

Aparte de las noticias comerciales de las publicaciones, se dan condiciones del tiempo, agricultura y celestiático, se dedica a cada gran número de páginas a cada una de las labores de las operaciones: cereales, flores, frutas y árboles tales: cereales, plantaciones, cultivos, plantas y ganados; cultivos de la vid y del vino; del bosque; seda, abejas, etc. unas notas interesantes de agricultura, sección de profesor para este libro por el profesor don Salvador Castellón, que no menos interesantes y sugerentes originales del celebrados y señores don Ignacio Doménech, que con la nominación «Notas rurales ganaderas», dan a conocer los métodos más prácticos y las comidas más apropiadas para cada época del año. Se enumeran más todas las labores y mercados de la zona.

La forma didáctica y catalana de este formulario, le da un valor apreciable y mucho más si se considera el carácter técnico-práctico que le preside.

Constituye el tomo una verdadera enciclopedia de consulta y para explotación provechosa del patrimonio agrícola.

Aparte estos trabajos, figura un libro de inestimable valor: «El Cultivador Moderno».

El culto profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos don Víctor Benigues de Arís, condensa en una obra de cuarenta páginas el moderno método de cereales de secano, dando a conocer los medios fáciles de aumentar los rendimientos mediante el sistema de líneas paralelas.

Un compendio de viti-vinicultura, paño en una obra que describe los principales que se cultivan en España y cuanto se relaciona con la producción de la vid, parásitos que atacan, podas, etc. La vinificación de todas las operaciones con los métodos más modernos, enfermedades y defectos del vino, plantan tan importante materia.

La aplicación de abonos y fertilizantes convenientes a cada cultivo, protección de las cosechas contra enemigos, junto con otros trabajos dan fin a esta meritoria obra.

La indicación de las mejores variedades de consulta para cada una de las zonas que se tratan y la nutrición de las casas recomendadas de la fabricación y comercio de los útiles útiles al agricultor, completan la Guía.

Gracias a que la ilustración gráfica en la cubierta, queda como el elogio de la misma. Se ruega a los suscritores de «El Cultivador Moderno», y se vende en todas las librerías de España y América al precio de una peseta el ejemplar.

Por cambio de negocio := Liquidación verdadera

En plazo brevísimo han de ser realizadas todas las existencias del antiguo y acreditado almacén de muebles de

VIUDA DE F. ROMERO NAVARRO == EL GLOBO, Molino de la Robella, 11 y 13

Por premura del tiempo se cederán todos los muebles a mitad de su precio := NOVIOS: No desperdiciéis la ocasión que se os ofrece

El mercader de brillantes

EDITORIAL Ramón Sopena Provenza, 33 BARCELONA

—No mentas! —Te lo juro...! Federico se inclinó para besar en la nuca a Melania, que se estremeció de placer, desde la cabeza a los pies. —Ah! ¡ah! ¡me parece—dijo entonces—que hemos tocado la cuerda sensible! Escucha, prima—añadió a la joven;—yo no sé hablar con rodeos, y tú no eres tonta... podemos entendernos... Me gustas hasta tal punto, que es casi ridículo, y si te convengo, seré tu compensación... Te amaré todo lo que queiras, de la manera que quieras y todo el tiempo que quieras, y... entiendes...? no te incomodaré para nada... responde con franqueza... —Estamos de acuerdo? —Sí.—dijo Melania en voz baja y como desfallecida;—estamos de acuerdo...? Pero me amarás como dices...? —Hasta morir...! —¿Me serás fiel? —Seré la felicidad misma...! —Lo juro por tus ojos, tus labios y tus cabellos, que me vuelven loco... —¿De manera que vendrás a mi casa...? —Hoy mismo? ¿Después de la comida de boda? —Hoy no... Jorge me acompañará... Ven el martes, a las once de la noche... yo me arreglaré para que nadie nos estorbe... —Bueno, hasta el martes... conforme de toda conformidad... ¿Donde vivés...? —Calle de Monceau, número 26... —Barrio aristocrático...! Tendré que presentarme elegante; pero se hará... —Sobre todo, cuidado con impudencia alguna... Domínate en presencia de Jorge de Nervey... tengo graves razones para tenerle contentos... —La creo. ¡Es la gallina de los huevos de oro, la pequeña Californiana...! ¡Pierde cuidado...! ¡Conozco la maquinaria...! —Un beso selló el pacto. Federico pensaba: —Perfectamente—dijo Verriere

—Creo que he conseguido la mujer chic con que soñaba, y no tardaré en ir en coche. ¡Como van a rabiar los amigos del boulevard de Clichy! Y sobre todo las amigas. En aquel instante llegaron los carruajes en busca de los convidados. Dieron una vuelta por el bosque de Vincennes, y después toda la comitiva se reunió en el Salón de las Familias para sentirse nuevamente a la mesa. En el momento de partir, Emilio Vandame, al estrechar la mano de su prima, la dijo estas pocas palabras al oído: —Solo confío en tí. —Haces bien. Nunca te fallaré—replicó la joven. Antes de subir con su padre en el taxi que la esperaba, Angela hizo una seña a Misticot, que se acercó apresuradamente. —Padre mío—dijo la joven al banquero.—He buscado todo el día la ocasión de presentarte este joven, pero estaba tan ocupado, en su calidad de padrino, que no me ha sido posible hacerlo. Ya te hablé de él cuando en las alturas de Montmartre uno de nuestros caballos lo arrojó al suelo y le hirió en la cabeza. Se llama Estanislao Dumay. Lo he prescitado, me encontrarás dispuestos a serle útil. —¿Eres mala, Nini...! En cuanto duermas un poco ya no se conocerá... —No se trata de dormir, sino de soportarte. ¡Llévame dinero encima! Jorge Nervey pegó un salto y por un momento se detuvo de repente. —Si llevo dinero encima!—repitió con voz ronca.—Ya sabes que no... Ni encima ni en mi casa... Te lo dije anteayer, mi madre ha rehusado claramente hacerme un nuevo adelanto sobre mi pensión... ¡Es lo más terca que puede darse mamá...! Cuando ha dicho no, es que no. No hay medio de sacarla un frasco. Si me enester esperar... No obstante, si por el momento con unos lúises... —No necesito lúises... Lo que me hace falta son cuatro mil francos... El acceso de tos, interrumpido por un instante, continuó más fuerte que nunca. Durante unos segundos de calma, el joven balbuceó: —¿Cuatro mil francos! ¿De dónde quieres que los saque? —Eso no es cuenta mía... Los necesito en el término de cuarenta y ocho horas, si no me van a poner por justicia... —¿Quién! —El comprador de coches y la modista. —¿Ríete de eso!

—Me embargaran... —¿Y qué? —Me lo venderán todo... —¿Bueno! —¿Y después...? —¿Y después...? Después encontraré dinero y te compraré un mobiliario nuevo, mejor que éste. —¿No, no! Todo esto son palabras huecas... Yo no quiero que me pongan por justicia, ni que me embarquen, ni que me vendan... Necesito cuatro mil francos. —Y yo quisiera dártelos; pero, ¿quisto que mamá me los niega...? —Pero, vaya! ¡durará eternamente esa vieja loca de tu madre! —No me hablas de eso... ¡se agarrará a la vida como una tapa!—contestó eufóricamente el miserable a esas palabras infames.—Sin embargo, baja mucho; ya no necesitamos más que un poco de paciencia, y luego vendrá la herencia. Dinero constante, legajos de billetes de Banco, acciones, obligaciones... ¡Cuánto habrá...! ¡cuánto habrá...! Saldaré todas mis deudas... todas... tus yuevas también... y llevaremos gran vida. —De segura... pero es el caso que precedes tú reventar antes que tu madre. —No digas esas tonterías, Nini! ¡Sabes que eso no me gusta, y, además, no tiene sentido común! ¡Me siento fuerte como un hércules

de ferias! ¡mi complexión es vivir cien años, y ser entendido yo he de entrar a toda la vida Linda cara! ¡Quieres que te enseñe con vestidos sorprendentes me dejas que yo pague la moda. Lo único que te falta hacer es llegar a ese extremo, es tener dinero para ir al Circo al balneario... ¡Ya has conseguido el premio...! ¡pide más! ¡contrario hemos concluido premio...! —Ya debo trescientos mil francos... —Pues busca otros cien mil francos... —¿Hace un instante decías que no me darías nada...? —Hace un instante decías que no me darías nada...? —Cuatro mil francos... y el resto después... y después, porque si quieres volver a pisar en mi casa...